ИСТОКИ

Мечта узнать: откуда мы — жители деревни Кунгуровы Шалеговского сель​ского округа Оричевского района Кировской области, появилась у меня давно. И к этому я стремился многие годы. Имелось желание: хотя бы кратко рас​сказать всем о жизни и судьбах людей, проживавших в деревне длительный период времени.

Всё, что написано в этой книге — это память о делах житейских, о великих тружениках и простых людях деревни — достойных граждан России.
Учитывая свой возраст (а мне уже за восемьдесят) и, поскольку у каждого из нас своя судьба, то я упомянул немного и о себе и своих близких.

Источником сведений истории деревни и её жителей явились воспоми​нания детства, сохранившиеся в памяти рассказы родителей и старожилов деревни. Родословная деревни составлена на основании достоверных сведе​ний, полученных при изучении исторических документов: переписных книг 17—18 веков, церковных документов, хранящихся в Центральном государ​ственном архиве древних актов (г. Москва) и Государственном архиве Ки​ровской области (г. Киров).

Для кого я посвятил свой труд? Кому это нужно? Однажды на празднике Деревни я был свидетелем, как один молодой человек, увидев схему родос​ловной деревни, вывешенной на дверях ограды, заявил присутствующим: «Старику нечего делать - вот он и занимается этой ерундой!». Я не знаю на это полного ответа, но убеждён, что эта книга пригодится бывшим жителям деревни старших поколений, в ком память об ушедших из жизни близких всегда священна. Надеюсь, что на основании родословных, изложенных здесь, любая семья, чьи корни в нашей деревне, сможет узнать о своих пред​ках. Но ведь жизнь не кончается, а молодым людям, продолжающим или только начинающим свой путь, именно сейчас необходимо знать историю жизни своих предков.

Михаил Савиных, уроженец деревни Кунгуровы

Рост шалеговских населённых пунктов в 17 веке согласно писцовым книгам 1615,1629,1646 и 1678 годов происходил за счёт населения из разных мест Вятского края и в особенности с истобенского побережья реки Вятки.
В писцовой книге 1629 года (А. Толочанова) указаны шалеговские деревни, которые сохранились до нашего времени. Это Лобошане (починок Федьки Гребенева), Ишимовы (починок Микитки Бородулина), Чащины (починок Мерши Шарова), Кропачи (почи​нок Венедихтка Челищева). Безусловно, в то время были и другие поселения в Шалеговской местности, но по указанным в перепи​си названиям их сейчас определить невозможно. Вероятнее всего, что первые жители на месте, где сейчас расположена деревня Кунгуровы, появились до 1646 года.
В переписи 1646 года упоминается починок Богдашки Лугинина, где было три двора, в одном из которых проживал ...Богдашко Кириллов Лугининов с детьми Терёшкою 19лет, Фочькою 17лет... В этой же переписи указываются две деревни Шалеговской волос​ти, жители которых имели фамилию Савин: деревня Шалеговская Тёшки Савина (Клопиха), где в одном из дворов жил «...Терёшка Дементьев сын Савин, женат... и деревня Дёмки Савина (Ашлань) с двуми дворами. В одном из них проживал ...Мокейко Дементьев сын Савин с детьми Мишкой, да с Фомкою, у Мишки сын Пашко одного году, Фомке 5 лет, во втором дворе — Панка Дементьев сын Савин, женат. У него живёт Кондрашко Григорьев сын Ярасимов четырнад​цати лет...».
Перепись населения Шалеговской волости 1654 года не вносит никаких изменений в названия деревень, починков, а также в пе​речисление жителей, проживающих в них, и их возрасте, хотя вре​мени от предыдущей переписи прошло 8 лет.
Из переписной книги 1678 года видно, что населённые пункты Шалеговской волости росли довольно быстро. В починке Богдаш​ки Лугинина было два двора. В одном жил «...Павлушка Ларионов Богомолов, женат, у него брат Мишка 5 лет. Половник Ефремко Афонасьев Лесников, у него сын Марчко женат, сказался вятча нин. Второй двор поселянина Софронки Богомолова взят в солда​ты, а землёю его владеет Пашка Богомолов...». Прежних жителей, указанных ранее в переписи 1646 года, в починке не значится. Впервые в этой переписи у жителей Шалеговской волости, как и в Истобенской волости, зарегистрирована фамилия Савиных. Эту фамилию в волости имели жители починков: Панки Дементьева (деревня Логичи), Федьки Максакова (деревня Королёвы), Вас​ки Бушмакова (деревня Бушмаки), заимочки Ромашки Савиных (деревня Марадыково), а также починок Мишки Савиных (деревня Ашлань). В этом починке проживал « ...он Мишка, у него сыновья Никонко да Федька женаты, Савка 15 лет, у Никонко сын Терёшка 2 лет; Марчко Савиных женат, у него брат Тимоша 10 лет...». Во втором починке Шалеговском (деревня Клопиха) проживала «...вдова Марфица Савиных и сыновья её Тимошка 10лет, Анисимко 5лет, Игнатка Савиных и его сыновья Юдка и Оброска женаты...».
В последующее время и до 1909 года в церковных документах название починка указывается зачастую несколько в измененном виде, как это отмечено и в 1646 году, а именно: Богдана Лузянина, Богдана Губина, Богдана Лузякина, и, наконец, Богдана Лузянина.
В метрической книге за 1909 год в записи о крещении Ивана Васильевича — сына Василия Ивановича — впервые упоминает​ся название деревня Кунгуровы взамен прежнего названия починок Богдана Лузянина. В нашей семье хранится паспорт на имя моего дедушки Прокопия Гурьяновича Савиных, выданный в 1909 году Шалеговским волостным управлением, как жителю деревни Кунгу​ровы. В списке населённых мест Орловского уезда Вятской губер​нии за 1859 год (ф.74, оп. 1, д.71, л.31) числится внесённым починок Богдана Лузянина (в скобках — Кунгуровы), где было в это время 15 дворов.
Учитывая эти обстоятельства (записи в метрической книге и в паспорте), можно считать перевод названия починка в деревню меж​ду 1859-1909 гг.
Название КУНГУРОВЫ, как населённого пункта, по всей вероятности произошло от названия города КУНГУР Пермской о  области. Этот город, по данным Пермской ассоциации генеалогов-любителей, назван по речке Кунгур, татарское Кунгыр от имени тюркского рода Конгыр. Название известное с  1648 года.
Помню одну из бесед в 1960 году с однодеревенцем Никитой Матвеевичем (1892—1963 гг.) на эту тему, который высказал то же самое предположение о происхождении названия деревни. Одно​временно он рассказал, что в этом городе (Кунгуре) в своё время проходил службу в охране кто-то из жителей починка, который, вероятно, после возвращения на родину и предложил такое назва​ние деревни.
В 17—18 веках населённые пункты назывались по имени и фа​милии жителей, проживавших в них, из числа старейших по воз​расту.
В последующее время перепись населения проводилась в 1710 году, т.е. через 32 года после переписи 1678 года, согласно которой в починке Богдана Лузина проживали две семьи: Фёдор Захаров сын Савиных, 35 лет с женой Мариной Михайловной 30 лет и с дочерью Марией 2 лет и Тимофей Кондратьев сын Савин 40 лет с женою Дарьей Гурьевной 30 лет и их дочерью Авдотьей 2 лет.
Из дальнейшего изучения архивных материалов (исповедных рос​писей 1749, 1753-1755, 1757-1761, 1771, 1786, 1803, 1812, 1829 гг.), ревизских сказок 1795, 1811, 1834 гг. и метрических книг (1749 —1885 гг.) церкви села Шалегово явствует, что положившей начало проживанию в деревне нашему роду САВИНЫХ является семья ТИ​МОФЕЯ КОНДРАТЬЕВИЧА, 1670 года рождения, имевшая в то время фамилию САВИН. Поколения из семьи Фёдора Захаровича постепенно из починка выбывали на жительство в другие населённые пункты Шалеговской волости.
При анализе переписей 1646 и 1678 гг. усматривается, что у Ти​мофея Кондратьевича Савина, 40 лет, проходящего по переписи 1710 года, по всей вероятности, отцом был Кондрашко Григорьев сын Ярасимов четырнадцати лет (1632 года рождения), проживав​ший в починке Дёмки Савина (деревня Ашлань) у Панки Дементьева сына Савина.
Наши предки в 17-18 веках относились к категории черносо​шных (государственных) и несли оброки и повинности в пользу государства. Основным занятием их было землепашество с трёх​польной системой.
Фамилия САВИНЫХ является производной от корня «САВ» личных имён САВВА, САВВАТИЙ.  Корень же личного имени
«САВВА» происходит от древнеаравийского государства, сущест​вовавшего в первом тысячелетии до нашей эры, знаменитой стра​ны Савской. По переписи 1629 года в Истобенской волости было шесть однофамильцев САВИНЫХ, которые носили всё ещё древ​нерусскую фамилию САВИН.
Наши предки умели выбирать место для своего жительства. Де​ревня Кунгуровы расположена на взгорье, почти со всех сторон её окружают речки Токовица, Ганиха, Межница. В речках водилась рыба: усачи, пескари, а в отдельных местах даже щуки и налимы. Для детей большим удовольствием была ловля рыбы на удочку или ловля с помощью обычных решёт для муки. Скот жители дерев​ни пасли в специально отведённом для этого месте, называемом и в настоящее время покосами. Это место называлось так потому, что в прошлом там действительно были луга (покосы), где жители деревни заготавливали сено для скота. Часто от жителей деревни можно было услышать: «...Грибы собирала в Лазоричевой подчике...». Происхождение этого местного топонима объясняется, ве​роятно, тем, что раньше вся площадь, занимаемая покосами, была разделена на участки для постоянного пользования между всеми жителями деревни. А кто конкретно был владельцем этого участка земли в те далёкие времена, к сожалению, не известно.
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Этот лесистый участок около деревни жители называют «Песок». Здесь берёт начало речка Токовица. Фото 1964 года
Основным занятием жителей деревни было землепашество с трёхпольной системой, орудием пахоты до 30-х годов 20 века была соха с железным ральником. Затем появились железные плуги (Белохолуницкого завода). Использовались косы — горбуши, серпы, деревянные бороны, вилы, грабли, молотильные цепы. Сеялись рожь, овёс, ячмень, горох, лён, клевер. Пшеница в ту пору не на​ходила широкого распространения. Размол зерна на муку и крупы вёлся на водяных мельницах: Варзихе на реке Холунице, Мошкиной и Сергеевской на реке Сингиревке.
Растили картофель, сахарную свёклу. Развито было огород​ничество с посадками лука, моркови, свёклы, чеснока, капусты, огурцов. В середине 20-х годов на огородах жителей деревни поя​вились помидоры. Яблони росли у немногих (Никиты Матвеевича, Ольги Васильевны, Егора Прокопьевича, Егора Константинови​ча). В близлежащих лесах собирали землянику, малину, бруснику, чернику, грибы.
Недалеко от нашего дома был маслозавод по производству сли​вочного масла и сыра. Молоко на завод свозилось из близлежащих деревень.
В 20-40-е годы в деревне жили и мастеровые люди. Были в де​ревне свои пимокаты - Дмитрий Меркурьевич и Максим Нико​лаевич (участник Гражданской и Великой Отечественной войн). Хорошими столярами и плотниками были Иван Васильевич, Егор Прокопьевич (также участники Гражданской и ВОВ), Павел Ни​колаевич — участник ВОВ. Михаил Фролович шил и ремонтировал обувь. Пчеловодством занимались Василий Васильевич, Прокопий Гурьянович, Ольга Васильевна. Славилась своим мастерством швеи Александра Константиновна (1899—1954 гг.). К ней шли с за​казами на пошив шуб и пальто как однодеревенцы, так как и жи​тели многих окрестных деревень. Были в деревне и свои кузнецы: Меркурий Семёнович, чья кузница располагалась в конце деревни со стороны деревни Савичи. Вблизи маслозавода находилась куз​ница Александра Васильевича, хозяином которой впоследствии стал Иван Фёдорович.
Отдельным жителям и семьям деревни давались прозвища с учётом характера, поведения человека, его достоинств в прошлом или по имени предков. Например, «ульяновцы», «пантюшичи», «мершичи», «самсоновцы». Членов семьи Василия Лаврентьевича (умер в 1980 году в возрасте 74 лет) называли в деревне «солдатёнко-
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вы» в связи с тем, что его отец Лаврентий Ульянович прослу​жил в царской армии рядовым 25 лет согласно рекрутской повинности, введённой Ека​териной Второй в 1834 году. Василия Ивановича (1872— 1949 гг.) за его чёрную бороду называли «Вася чёрный», а его брата, тоже Василия Иванови​ча, — «Вася рыжий» за рыжий цвет волос. Замужних женщин почти всех называли по имени мужа: «Мишиха», «Ваниха», «Стёпиха», «Егориха» и т.д.
Во времена моего детства, по словам старожилов, самой старой избой в деревне был дом Василия Лаврентьевича - отца Михаила Васильевича. Когда эту избу ломали ввиду её ветхости в 1934 году, то под штукатуркой над полатями было обнаружено окно, ука​зывающее на то, что первона​чально в избе была устроена чёрная печь», то есть печной трубы в доме не
Слева направо: сидят Яков Акимович,
Максим Николаевич, Дмитрий
Васильевич; стоят Егор Прокопьевич
и Дмитрий Васильевич (все 1897 года
рождения, все по фамилии - Савиных).
Фото 1916 года
было, а дым от печи выходил из дома в это отверстие. На подволоке дома (чердак) были найдены старинные подсвечники.
Со времени основания деревни источником света вплоть до второй половины 19 века была лучина. Она вставлялась в подсвеч​ник, а обгоревшие концы её падали в корыто с водой. Керосино​вые лампы пришли в деревню с первым поколением кунгуровских учеников. В избах висели семи или десятилинейные лампы с белым жестяным абажуром. В праздники или при гостях зажига​ли «лампу-молнию». Фитиль у неё был круглый, выступал буто​ном и давал яркий свет. Электрический свет появился в деревне и 1955 году.
Впервые услышала по радио Москву в 1931 году семья Гавриила Петровича (умер в 1954 году в возрасте 76 лет), когда его сыновья Александр и Иван собрали детекторный приёмник.
Об образовании жителей деревни. На эту тему вспоминается рас​сказ жителя деревни Дмитрия Васильевича. Он помнил, как од​нажды в их доме встретились его отец Василий Васильевич и мой дед Прокопий Гурьянович. У них зашёл разговор о том, что надо ли дальше учить внуков. Прокопий Гурьянович заявил: «Эх, Васи​лий, Василий! Неладно ты говоришь! Учить их надо ремеслу — тол​ку будет больше. Зачем мужику грамота?». Но, видимо, наши отцы были более передовыми людьми, чем наши деды, предвидя, что хорошее образование в наступившие времена будет решающим в решении жизненных вопросов для их детей.
Первым учебным заведением в Шалеговской волости было мужское одноклассное училище, открывшееся в 1873 году. В учили​ще обучалось десять мальчиков. В 1893 году в селе была откры​та церковно-приходская школа с обучением девочек. По данным статистического управления Вятской губернии (подворная опись) в 1886 году в деревне Кунгуровы грамотными были 8 человек и один учащийся. С 1910 по 1975 год в деревне Саввичи работала на​чальная школа. В 1935 году начальная школа в селе Шалегово пре​образована в неполную среднюю школу.
Первыми жителями деревни, проложившими в то время путь к большим знаниям, были Клавдия Михайловна (1919—1995 гг.) и Виталий Дмитриевич (1919—1942 гг.), закончившие Истобенскую школу 2 ступени (так назывались в то время семилетние школы). Виталий Дмитриевич затем окончил Пищальский лесохимический техникум. За ним потянулись Василий Дмитриевич (1921—1974 гг.), Николай Максимович (1922-1993 гг.) и я, 1921 года рождения, получившие аттестаты об окончании Истобенской семилетней школы. Сейчас, по истечении многих десятков лет, как и прежде мы, получившие в числе первых среднее образование, остаёмся признательными и благодарными своим родителям, что они пре​доставили нам такую возможность.
А дедушка мой, Прокопий Гурьянович, по-видимому, челове​ком был довольно грамотным для своего времени. Об этом свиде​тельствует запись в «Книге записей о браке» за 28 января 1919 года, где при регистрации брака отца Егора Прокопьевича Савиных с
моей матерью указано: «...подпись невесты Пелагеи Прокопьевны Савиных неграмотной по её личной просьбе расписался Прокопий Гу​рьянович Савиных...».
Остались в памяти, проводимые в 20-е годы наиболее грамот​ными людьми, в зимнее время по вечерам, обучение грамоте не​грамотных жителей деревни. Собирались обычно в доме одного из жителей деревни. Обучение, безусловно, сводилось к обучению элементарным навыкам письма и чтения. Эти занятия с людьми по обучению начальной грамоте (так называемые ликбезы) впоследс​твии очень помогли в жизни нашим родным и близким. Напри​мер, в период Великой Отечественной войны, когда у нас в доме осталась одна мать с младшим братом, то она без особых трудно​стей могла вести переписку с отцом и мною.
До революции 1917 года жители деревни имели единоличные хозяйства. Форма владения землёй была общинной. Земля рас​пределялась по количеству едоков в семье. Крестьянин чувство​вал себя хозяином этой земли и распоряжался результатами своего труда. Почти во всех хозяйствах имелись лошадь, корова, овцы, основной сельхозинвентарь.
После Октябрьской революции, несмотря на принятый Декрет о земле, земля осталась государственной. Полностью изменилось и управление сельским хозяйством. Вместо общин и волостей воз​никли сельские советы, а уезды были разукрупнены и реорганизо​ваны в районы со своими Советами.
В любом обществе имеется расслоение людей в зависимости от их доходов. Властями послереволюционного периода жители де​ревни разделялись на три прослойки: кулаки, середняки, бедняки. «Кулак» и «середняк» отличались предприимчивостью и трудолю​бием. Своё хозяйство они вели грамотно, зачастую имели непло​хие доходы от кустарного производства. Основная часть жителей деревни были середняками. Процесс раскулачивания (1929-1932 гг.) нашей деревни не коснулся. Не последнюю роль в этом сыг​рало выполнение планов всех полевых и других работ большими семьями, трудолюбием жителей деревни, благоприятным нравс​твенным климатом деревни. В деревне никто не судился друг с другом. Не писали никаких заявлений и жалоб властям. Не было случаев воровства. Крепка была взаимопомощь в работе.
Вопрос о раскулачивании решался на собраниях жителей де​ревни в присутствии представителей органов власти. Моя семья предчувствовала, что вопрос о раскулачивании может коснуться и нас. И вот однажды где-то около двух часов ночи меня разбу​дила мать и попросила меня вместе с отцом поехать к бабушке в деревню Гладухины и отвезти туда швейную машину «Зингер». В доме это была особо ценная вещь. Так мы с отцом и сделали. На собрании однодеревенцев было решено оставить наше хозяйство в покое. А как шёл процесс раскулачивания крестьян — мы видели в соседних деревнях Чащины и Петелины.
На медицинском обслуживании жители деревни с 1927 года на​ходились в Посадской больнице (деревня Поздяки Монастырщинского сельского округа). Там был небольшой врачебный участок с двумя врачами и стационар. В связи с уменьшением численности населения Посадская больница в 1977 году была закрыта. В селе Шалегове существовал медицинский пункт. Продолжительное время в нём работал фельдшер Смирнов Матвей Степанович, ос​тавивший о себе хорошую память среди жителей округи.
Непродолжительное время в деревне возле маслозавода была лавка (магазин) от Шалеговского сельпо. Затем магазин был пе​реведён в деревню Долгоуховщина, а оттуда — в деревню Саввичи — центр сельского совета.
Остались в памяти христианские праздники: Рождество Хрис​тово, масленица, пасха, троица. Каким-то особым чувством радос​ти были охвачены люди при их подготовке и проведении. Прово​дили тщательную уборку в домах, во дворе. К Троице мели улицы, в Пасху устраивали качели. А в праздничные дни готовили люби​мые кушанья: в Масленицу — блины, к Пасхе варили деревенское пиво. Особо в деревне Кунгуровы отмечали её престольные праз​дники: Покров (14 октября) и Пантелеймонов день (9 августа). К большинству жителей деревни на праздники приезжали близкие родственники из дальних и ближних деревень. В селе Шалегово в эти праздники проводились ярмарки: на площади против цер​кви Покрова строились торговые палатки, привозилась карусель. Площадь оживала от людского говора, ржания лошадей, пенья и игры на гармошках.
Жители деревни серьёзное внимание уделяли пожарной безо​пасности своих домов и надворных построек, особенно в летнее время. Для тушения пожаров в деревне использовалась пожарная машина, вмонтированная в телегу. Телега стояла в специальном
сарае. Каждое лето машина проверялась на надёжность в работе самими жителями деревни.
Отдельные жители нашей деревни жили бедновато. Это хозяйства двух Степанов- Денисовича и Константиновича. В обоих хозяйствах ограды у домов состояли из 4 столбов, покрытых со​ломой, которая весной использовалась в качестве корма коровы. Однажды мне удалось встретиться с Марией Васильевной, женой Степана Денисовича, и поговорить о прошлой жизни однодере​венцев, в том числе и их семьи. Я вспомнил, что раньше часто из уст Степана можно было услышать рано утром слова: «...Марейка, бери пилу!..». Моя мать, услышав эти слова соседа, обычно го​ворила: «...Вот страни..., опять задний конеч пилить будут...!». А Степан действительно был большим лентяем, что и подтвердила Мария Васильевна. Дров на зиму он почти никогда не заготавли​вал, вот и пилил на дрова доставшиеся ему по наследству хлев и конюшню. Кстати, такие выражения, как «страни», «...мосяк тебя взял...», «...олух царя небесного...» были в повседневной разговор​ной речи жителей деревни.
Ещё с первой половины 20-х годов в стране начали создавать​ся различного вида коллективные хозяйства: сельхоз-коммуны, земледельческие артели, товарищества по совместной обработке земли.
Первой в Шалеговской волости была сельхозартель имени Урицкого, объединившая в 1927 году семь хозяйств деревни За​лесье. В 1929 году в деревне Крутцы образовалась Мокеровская коммуна, которая в 1930 году была преобразована в колхоз «Сме​на». В 1931 году на территории Саввичевского с/совета был орга​низован колхоз «Доброволец», куда вошли деревни: Сергачи, Низяна, Чирковы, Бурлаки. В колхоз «Запад» вошли деревни Чащины и Ряхины. Колхоз «Север» был образован из деревень Ерши, Чуркины, Кропачи; колхоз «Юг» — из деревни Долгоуховщина; колхоз «Полярная звезда» образовали жители деревни Саввичи. Деревня Чваны — колхоз «Животновод»; деревня Гладухины — колхоз «Вос​ток».
Жители деревни Кунгуровы в 1930 году создали колхоз «.Трудо​вик». Первым председателем колхоза был Максим Григорьевич, счетоводом — Николай Иванович. Колхоз создавался трудно, же​лающих вступить в него было мало. Деревенскому мужику было трудно расстаться с единоличной жизнью. Помню, как уполномоченные из районного центра Оричи сидели несколько вечеров, доказывая мужикам преимущества коллективного хозяйства. Каждый хозяин сдал в колхоз лошадь, которые были практичес​ки в каждом единоличном хозяйстве. Если в хозяйстве было две коровы, то одну надо было тоже сдать в колхоз. Для содержания общественного скота были построены конюшня и скотный двор. Мой дед Прокопий Гурьянович, скончавшийся в 1934 году в возрасте 68 лет, работал в колхозе, но членом его не был по личному убеждению. Заработанные им трудодни в колхозе вписывались в трудовую книжку моей матери Пелагеи Прокопьевны. Дед никак не мог воспринять коллективное ведение хозяйства, не мог согласиться отдать бесплатно всё то, что было нажито большим трудом за долгие годы.
Нищие в деревню заходили не часто. О них жители деревни почти всё знали и к ним относились с сочувствием и доверием. Деревню часто посещал в качестве нищего мужчина средних лет по прозвищу Андрон (настоящее имя Андрей) из деревни Верхняя Мельница. Летом он часто появлялся в одной рубашке на теле, и на вопрос: «Почему ты без штанов?» обычно заявлял: «...Атак луч​ше — девки видят, что у меня в штанах...».
Не могу сейчас с определённой уверенностью указать на при​чины, послужившие к вымиранию деревни. Мне кажется, что пе​реустройство крестьянской жизни в тот период было необходимо. Сам ход развития страны звал русского мужика перейти от инди​видуального мелкого производства к коллективному механизиро​ванному. До сих пор помню, как мы с дедом Прокопием Гурьяновичем сушили на гумне снопы ржи, а потом эту рожь взрослые цепами молотили в ограде всей семьёй. Через некоторое время на гумне для обмолота появилась молотилка, приводимая в движение двумя лошадьми. Все увидели преимущества такой механизации. Эту машину жители деревни приобрели вскладчину. Управлять лошадьми на молотилке часто приходилось и мне.
После коллективизации люди принесли в колхозы из своих индивидуальных хозяйств поистине крестьянскую любовь к зем​ле и труду. Все работы на земле в довоенное время выполнялись вовремя. Дети были приучены к труду с малых лет. Из подрастаю​щего поколения создавались отдельные бригады для уборки сена, клевера, картофеля. И мы с особым азартом выполняли эти ра​боты
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Молодёжь свободное время отдавала вечёркам. Наша деревня отличалась по этому виду отдыха среди окрестных деревень. Не так давно встретил ветерана несуществующей сейчас соседней де​ревни. Заговорили о прошлом. На вопрос: «А что вас так тянуло в нашу деревню?» он заявил: «Да разве забудешь вашу деревню! Какие красивые девушки там были! Они и притягивали к себе нас, парней...». Лестно было такое услышать!
В зимнее время женщины разных возрастов устраивали так на​зываемые посиделки, где занимались вязанием, вышивкой, а чаще прядением ниток из шерсти домашней выработки. Отдельные жи​тели деревни страдали неизлечимой страстью к карточной игре. Чаще всего мужики собирались на эту игру в доме Алексея Васи​льевича. Хотя эта тяга обычно не оборачивалась большой бедой, но, тем не менее, кто-то оставался в выигрыше, что на другой день становилось известно всей деревне. Из мужчин деревни особым даром речи отличался Яков Иванович. Он умел говорить сильно, ёмко и понятно всем, вызывать людей на откровенный разговор.
Большинство событий, происходящих в жизни жителей де​ревни, быстро становились известными всем землякам. Однаж​ды летом, когда взрослые вернулись с работы, разнеслась весть: «...У Мершиных нашли золото!..». Действительно, играя и копаясь в песке на месте угла бывшего дома Максима Николаевича, дети обнаружили деньги старого образца. Дети сначала не поняли, что нашли золотой клад. Когда деньги оказались в руках взрослых членов этой семьи, то тайна клада была раскрыта. Какой оказалась денежная сумма найденных сокровищ? Не знаю. Однако жители деревни вскоре увидели новую одежду на детях Максима Никола​евича, купленную в магазине «Торгсина».
Вопрос с приобретением одежды и обуви в те времена решал​ся с большим трудом. Особенно для сельского населения. В доме у отца деньги всегда водились. Но купить на них в магазине из одежды было практически нечего. Поэтому первый класс школы я закончил в лаптях. Во втором и третьем классах носил старые ботинки матери. Штаны были у меня из холста, окрашенного в от​варе коры ольхи.
Мои земляки приняли самое активное участие во всех войнах двадцатого столетия, потрясавших нашу страну. Первого августа 1914 года Германия объявила войну России, продолжавшуюся до 11 ноября 1918 года. Началась мобилизация. Солдатский состав армии всегда был почти полностью крестьянским. Из Вятской гу​бернии на войну ушёл каждый второй трудоспособный мужчина. Затем последовала гражданская война, длившаяся три года. Эти войны не обошли и нашу деревню. В числе погибших оказались Иван Николаевич Савиных 1898 года рождения, сын Николая Зо-товича; Максим Максимович Савиных 1898 года рождения, сын Максима Ивановича; Макар Фролович Савиных 1892 года рожде​ния, сын Фрола Ивановича; Филипп Петрович Савиных 1893 года рождения, сын Петра Лумповича; Алексей Денисович Савиных 1891 года рождения, сын Дениса Фёдоровича.
22 июня 1941 года началась Великая Отечественная война против немецко-фашистских захватчиков. Война коснулась почти каждой семьи в деревне Кунгуровы. Исключением были семьи Никиты Матвеевича, Егора Петровича, Максима Григорьевича в связи с достижением последними непризывного возраста. В деревне ос​тались старики, женщины, дети. На их плечи легла безмерная тя​жесть.
Оставшиеся в деревне каждый день ждали почтальона, достав​лявшего им весточки с фронта от родных и знакомых. Переживали за каждого. Все ушедшие на фронт мужчины были в расцвете сил, основная рабочая сила в колхозной деревне. Особенно тяжело пришлось семьям с 3-4 детьми. Карточная система обеспечения продовольственными товарами обошла деревню стороной. Сахар, кондитерские изделия, появившиеся в магазинах перед войной, исчезли из деревенского дома. От голодной смерти спасали кар​тофель и молоко. Благо коровы были у всех жителей деревни. С особым нетерпением ждали наступления весны. В это время по​являлась возможность для дополнительного питания. В рацион жителей входили в это время головки клевера, листья свеклы, сва​ренной с молоком, хлеб с лебедой.
Председателями колхоза в военное время были Егор Петрович, Дмитрий Меркурьевич, Михаил Васильевич.
9 мая 1945 года - день Победы. Во всех деревнях, сёлах, городах народ оплакивал миллионы погибших сыновей и дочерей. Побе​да была завоёвана невероятно большими потерями. Не вернулись домой с войны 19 мужчин деревни Кунгуровы. Назову их поимённо: Алексей Акимович Савиных — 1908—1941 гг.; Александр Васильевич Савиных - 1908-1943 гг.; Александр Иванович Савиных — 1924
1944 гг.; Алексей Васильевич Савиных - 1892-1943 гг.; Андрей Ми​хайлович Савиных — 1921—1942 гг.; Василий Гаврилович Савиных - 1920-1942 гг.; Виталий Дмитриевич Савиных - 1918-1942 гг.; Виталий Дмитриевич Савиных - 1921-1944 гг.; Григорий Фёдоро​вич Савиных — 1917—1945 гг.; Иван Степанович Савиных - 1914 -1941 гг.; Иван Васильевич Савиных - 1909-1943 гг.; Кирилл Ва​сильевич Савиных - 1902-1943 гг.; Константин Васильевич Сави​ных - 1903-1944 гг.; Николай Егорович Савиных - 1924-1943 гг.; Николай Иванович Савиных - 1903-1941 гг.; Николай Михайлович Савиных — 1924—1944 гг.; Николай Степанович Савиных — 1923— 1942 гг.; Степан Денисович Савиных - 1901-1942 гг.; Яков Ивано​вич - 1900-1942 гг.
Все они занесены в областную Книгу Памяти погибших в Ве​ликой Отечественной войне 1941-1945 гг. (том № 8).
              В годы войны и в последующее время отдельные жители дерев​ни Кунгуровы стали офицера​ Армии.Срединих: подполковник ВладимирАкимович Савиных (1910—1972 гг.), подполковник  Ни​колай Максимович Савиных(1922-1993 гг.), гвардии млад​ший лейтенант Николай Геор​гиевич Савиных (1924-1943гг.), майор Александр Дмитри​евич Савиных (1924-1999 гг.), старшие лейтенанты Виталий Дмитриевич Савиных (1921-1944 гг.) и Леонид Дмитриевич
Савиных (1926 год рождения),лейтенанты Виталий Дмитри​евич Савиных (1918-1944 гг.) и
Николай Фёдорович Савиных(1920-1969 гг.), старший лей​тенант Григорий Фёдорович
Савиных (1917-1945 гг.). Моё воинское звание ПОЛКОВНИК. 
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                                                                       Владимир Акимович Савиных
                                                                     (1910-1972гг.) слева. Фото 1939г.
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Виталий Дмитриевич Савиных (1921 -1944 гг.)           Николай Максимович Савиных (1922 - 1993 гг.)
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                 Леонид Дмитриевич (1926 г. р.) слева и Александр Дмитриевич Савиных
(1924 - 1999 гг.)
Здоровье вернувшихся с войны мужиков было основательно по​дорванным. Поэтому работать по-настоящему кроме детей и жен​щин и после войны было некому. Хлеба на трудодень приходилось мало, сохранялись большие налоги, обязательным было приобре​тение государственных займов. Началось укрупнение колхозов. В 1950 году колхозы «Трудовик», Север», «Запад», «Восток», «Юг», «Доброволец» и «Полярная звезда» слились в одну сельхозартель «Знамя Победы». В 1958 году путём слияния трёх колхозов: «Зна​мя победы», имени Урицкого, «Шалеговский» был образован колхоз «Шалеговский». Но молодёжь стала уезжать из деревни в город. Матери и отцы позднее переехали к ним, а оставшиеся старики умерли. В 1961 году при очередном укрупнении колхоз «Шалегов​ский» объединился с колхозом «Ленинская искра» Истобенского сельского совета и был преобразован в совхоз «Истобенский». В 1966 году произошло его разукрупнение, и образовались два сов​хоза: «Истобенский» и «Шалеговский». Деревня Кунгуровы посте​пенно угасала. По данным Оричевского райбюро ЗАГСа, послед​ней новорожденной в деревне была дочь Владимира Николаевича Савиных Наталья.
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Слева дом Дмитрия Васильевича Савиных, справа - Ивана Фёдоровича Савиных. Фото 1975 года
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                                                       Дом Егора Петровича Савиных. Фото 1975 г.

В 1941 году дома в деревне Кунгуровы располагались в следую​щем порядке (со стороны села Шалегово): 
справа: 1. Савиных Ки​рилла Васильевича (1902-1943 гг.); 2. Михаила Петровича Сави​ных (1912-1955 гг.); 3. Павла Николаевича Савиных (1908-1999 гг.); 4. Никиты Матвеевича Савиных (1892—1962 гг.); 5. Егора Кон​стантиновича (1895—1946 гг.); 6. Гаврила Петровича Савиных (1878 — 1954 гг.); 7. Александра Васильевича Савиных (1908-1942 гг.); 8. Андрея Яковлевича Савиных (1913-1988 гг.); 9. Николая Ивано​вича Савиных (1903-1941 гг.); 10. Максима Григорьевича Савиных (1898-1967 гг.); 11. Василия Ивановича Савиных (1872-1949 гг.); 12. Дмитрия Меркурьевича Савиных (1888—1959 гг.); 13. Алексея Акимовича Савиных (1908—1941 гг.); 14. Ивана Васильевича Са​виных (1909—1942 гг.); 15. Ивана Степановича Савиных (1914— 1941 гг.); 16. Якова Ивановича Савиных (1900-1941 гг.). 
Левая сто​рона деревни начиналась хозяйством: 1. Дмитрия Васильевича Савиных (1897-1985 гг.); 2. Ивана Фёдоровича Савиных (1905-? гг.); 3. Константина Васильевича Савиных (1903—1944 гг.); 4. Ми​хаила Васильевича Савиных (1910-1960 гг.); 5. Егора Прокопьевича Савиных (1897-1978 гг.); 6. Степана Денисовича Савиных (1901-1942 гг.); 7. Филиппа Васильевича (1899-1933 гг.); 8. Ми​хаила Фроловича Савиных (1895-1949 гг.); 9. Фёдора Васильеви​ча Савиных (1896-1957 гг.); 10. Максима Николаевича Савиных (1898-1967 гг.); 11. Егора Петровича Савиных (1890-1952 гг.); 12. Степана Васильевича Савиных (1883-1944 гг.); 13. Степана Константиновича Савиных (1887—1935 гг.); 14. Ивана Васильевича Савиных (1897—1968 гг.); 15. Ивана Матвеевича Савиных (1900-1938 гг.); 16. Алексея Васильевича Савиных (1892—1942 гг.).
При въезде в деревню с обоих концов стояли ворота. Длина де​ревни от ворот до ворот составляла 980 метров.
         [image: image13.jpg]



                                                Дом Максима Николаевича. Фото 1975 года

Динамика числа дворов и жителей деревни (по данным ревизских сказок и переписей):

	Год
	Число дворов
	Число жителей

	1646
	3
	14

	1678
	4
	23

	1710
	2
	6

	1722
	4
	19

	1763
	5
	48

	1782
	6
	51

	1795
	5
	35

	1811
	6
	27

	1816
	6
	56

	1834
	6
	64

	1859
	15
	78

	1886
	19
	101

	1905
	21
	166

	1917
	23
	162

	1926
	31
	184

	1939
	33
	159

	1950
	28
	78

	1979
	3
	28

	1989
	2
	10

	2000
	1
	5
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2002
	1
	2


  Дом Фёдора Васильевича Савиных. Фото 1975 года
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                                                    Дом Авдотьи Павловны. Фото 1975 года
В первой половине прошлого века в деревенских семьях было от 7 до 9 детей. Например, по переписи 1917 года семья Акима Гурьяновича состояла из 8 человек, Ивана Зотовича Савиных 8 человек, Фрола Ивановича Савиных - 9 человек, Василия МаксимовичаСавиных— 13 человек, Николая Меркурьевича Савиных — 9, Петра Матвеевича Савиных - 9 человек, Николая Васильевича Савиных — 9 человек.
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Въезд в деревню Кунгуровы со стороны сем Шалегово, справа дом Кирилла Васильевича Савиных. Фото 1979 года
В настоящее время в деревне 11 домов, в которых проживать вполне возможно. Помню то время, когда решался вопрос о судь​бе нашего дома, дома, в котором я родился и вырос. После выезда из деревни отца и матери дом пережил 4 хозяев. Последний про​дал его на дрова Шалеговской школе. Перед этим я обращался в местные органы власти с просьбой о приобретении дома. В этом мне было отказано по причине наличия квартиры в городе. Через некоторое время этот вопрос властями был пересмотрен. В насто​ящее время от усадьбы моих родителей остались дерево липа и ко​лодец. А на месте нашего дома ныне стоит другой с прекрасным внешним видом и достаточным обустройством. Для строительства этого дома были использованы материалы здания бывшей Саввичевской начальной школы.
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Приезжая в деревню летом во время отпусков и встречаясь с отдельными земляками, дого​ворились, что будем стараться по возможности чаше видеть друг друга. Решили организо​вать традиционные ежегодные встречи всех бывших жителей деревни. Первая встреча состо​ялась в 1987 году. С той поры всем известно, что ежегодно в первую субботу августа — «день деревни Кунгуровы». Назвали этот день «Праздником дерев​ни». Почему выбрали именно это время для встреч? Да потому, что это время летних отпусков, да к тому же — канун Пантелеймонова дня. А день Пантелей​мона - целителя был когда-то в нашей деревне престольным праздником и отмечался он 9 августа.
Всех нас объединяет великое родство - наша деревня Кун​гуровы! Поэтому так хочется встретиться со своими бывши​ми соседями, друзьями детства. Вспомнить о давно прошедших временах, показать детям и внукам места, где прошло наше босо​ногое детство. И с каждым годом на встречу приезжало всё боль​ше и больше людей. Старики вместе с молодёжью усаживаются за большой общий стол, вспоминают прошлое из жизни деревни, поют песни. А затем до самой ночи поют и пляшут.

На этом месте стоял родной дом Михаила Георгиевича. Ныне остались
старая липа и колодец. Михаил
Георгиевич Савиных в родной деревне.
Фото конца 80-х годов
Наибольшее усердие в подготовке и проведении «Дня деревни» всегда проявляют супруги Леонид Михайлович и Нина Филип​повна Савиных. Их дом расположен в деревне на участке земли, где, вероятнее всего, стояли избы первых поселенцев деревни. И, может быть, поэтому словно магнитом тянет всех бывших одноде-
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Кунгуровы. Справа дом Михаила Васильевича, возможно, место поселения первых жителей деревни. Фото 1975 года
ревенцев к этому дому. На память о встречах всегда остаются фо​тографии, выполненные моим сыном Николаем Михайловичем.
На праздниках деревни почти всегда присутствует глава мес​тного органа управления Ворожцов Николай Леонидович. При общении с этим отзывчивым человеком, хорошо знающим обста​новку по Оричевскому району в целом, нам становятся известны​ми многие положительные и нежелательные факты из жизни быв​шей Шалеговской волости Орловского уезда. В дореволюционные времена низшим звеном местной власти было Шалеговское волос​тное управление. После установления в стране советской власти была принята иная форма управления сельскими населенными пунктами - исполкомы сельских советов. В 1926-1954 гг. деревня входила в состав Саввичевского сельского совета, а с 1955 года вош​ла в состав Шалеговского сельского совета. В 1992 году указанный выше орган управления был переименован в Шалеговекий сельский округ, который с 1 января 2006 года 

получил название Шалеговское сельское поселение.
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Слева направо: Михаил Николаевич, Михаил Георгиевич, Павел Николаевич

Леонид Михайлович, Наталья Ивановна, Анна Степановна

Сидят: Василий Степанович и Анна Андреевна. Фото 1998 года
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                                                                  День деревни Кунгуровы. 1990 год
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Стадо коров деревни Кунгуровы. Стрелкой указан дом Василия Ивановича Савиных. Фото 1964 года
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                                           Кунгуровы. Дом Егора Прокопъевича Савиных. Фото 1975 года
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                                      Вид деревни Кунгуровы от речки в сторону села Шалегово. Фото 2005 года
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                                                                                             Встреча 2005 года
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                                                            Михаил Георгиевич Савиных со старожилами деревни. 2005
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                                      Леонид Михайлович Савиных у стен родного дома со своей семьёй. 2005 год
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Цветы Михаилу Георгиевичу Савиных вручает гостья праздника                                                                    заслуженная артистка России Любовь Бажина
[image: image28.jpg]



Нина Филипповна Савиных с внуком Фёдором. 2005 год
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Последние постоянные жители деревни Кунгуровы: Анна Андреевна Савиных (1914 года рождения) и её сын Михаил. 2005 год
РОДОСЛОВНАЯ ДЕРЕВНИ  КУНГУРОВЫ
Если взять за корень родословной данные подворной переписи 1710 года, то родовые ветви генеалогического дерева деревни исходят от указанного выше Тимофея Кондратьевича, у которого был один сын Осип (1709—1783 гг.). Его жёны: Наталья Назаровна (1708-1761 гг.) и Парасковия Деевна (1708-1783 гг.), урождённая Забабурина из деревни Марадыково (заимка Рома​на Савиных). В нашей деревне Кунгуровы часть отдельных семей называли по имени их предков: «ульяновцы», «пантюшичи», «самсоничи», «миничи», «зотичи», «лупанчичи». Действительно, имена этих предков в родовом древе имеются.
Несмотря на то, что генеалогия в родословных человеческо​го общества построена, как правило, по мужской линии, однако мною добавлен и генофонд по матери. Отдельные мужчины дерев​ни брали в жёны невест из своей деревни. Вот эти семьи: Пантелей Ефимович и Мария Самсоновна, Пётр Зотович и Парасковия Мер-курьевна, Иван Фёдорович и Афанасия Николаевна, Андрей Яковле​вич и Мария Фёдоровна, Филипп Васильевич и Августа Николаевна, Яков Иванович и Евдокия Денисовна, Степан Денисович и Мария Васильевна.
У Осипа Тимофеевича было четыре сына: Афанасий, Вукол (1733-1805 гг.), Пётр (1749-1805 гг.), Нестер (1750-1818 гг.).
«Ульяновцы»
      Афанасий Осипович (1740—1784 гг.). Его жёны: Устиния Ульяновна (1736—1790 гг.), урождённая Кокорина из деревни Втюрины (починок Запычинский Пустошенского с/с*), брак с 1755 г. и Евдокия Михайловна (1737—1790 гг.), урождённая Богомолова из деревни Рогачи Истобенского с/с, брак 1776 г. У Афанасия Оси​повича было два сына: Ульян (1770—1844 гг.) и Тимофей (1758— 1786 гг.) и дочь Анна, выданная замуж Лумпу Черёмухина из дерев​ни Крутцы (починок Александра Мокерова).
Жена Ульяна Матрёна Григорьевна (1773—1825 гг.), урождённая Пестова из деревни Посадской Пищальского с/с, брак 1789 г.
У Ульяна было шесть сыновей и три дочери: Гавриил (1795-1816 гг.), дочь Ульяна, в 1816 г. выдана замуж за Тимофея Сергеевича Коршунова (деревня Посадская); дочь Татьяна, в 1826 году выдана замуж за Никона Яковлевича Головина из деревни Берёзкины (по​чинок Берёзкинский) Пищальского с/с; дочь Агафья, в 1830 году выдана за Никиту Филипповича Гребенева из деревни Чащины (по​чинок Мирона Воронина).
Второй сын Фёдор (1796—1864 гг.), третий — Григорий (1804— 1863 гг.), четвёртый и пятый (близнецы) Лаврентий (1808—1880 гг.), сын Лаврентий (1808—1850 гг.) — холост; шестой сын Никон (1811-1856 гг.). Жена Фёдора: Акулина Ивановна (1800-1837 гг.), брак 1838 г. Их сын Денис (1870-1916 гг.); его жена Парасковья Карповна (1866—1931 гг.) из деревни Семино Вальковского с/с. Их дети: Алексей (1891-1915 гг.), Степан (1901-1942 гг.), Мария (1904—1968 гг.). Жена Алексея — Пелагея Макаровна (? гг.), урож​дённая Королёва из деревни Лобошане Шалеговского с/с; их дочь Анна (1913—? гг.), выдана замуж за Ивана Афанасьевича Хлопина из деревни Кропачи Шалеговского с/с.
Жена Степана - Мария Васильевна (1903—1989 гг.), урождённая Савиных из той же деревни.
Дочь Дениса — Евдокия (1904—1968 гг.), выдана замуж за Якова Ивановича из той же деревни.
Дети Степана Денисовича: Николай (1928 г. р.), Аркадий (1930 г. р.), Анатолий (1933-1973 гг.). Жёны Николая Степановича: Фа​ина Павловна (1929—1968 гг.), урождённая Савиных из деревни Якуничи Марадыковского с/с, Александра Александровна (1937—1995 гг.) и Апполинария Александровна (1934 г. р.), урождённая Крысова из деревни Колбины Крысовского с/с. У них один сын Василий (1953 г. р.); его жена Фаина Ивановна из пос. Стрижи Ори-чевского района.
Жена Аркадия Степановича — Александра Ивановна (1930 г. р.), урождённая Нагорничных из деревни Клопиха Шалеговского с/с.
Жена Анатолия Степановича - Антонина Алексеевна (1933 г. р.), урождённая Савиных из деревни Дресва Пустошинского с/с.
Жена Григория Ульяновича — Татьяна Логиновна, урождённая Пономарёва из деревни Поздяки (заимка Окуневская) Монастыр-щинского с/с, брак 1827 года и Доминика Назаровна (1815—1880 гг.), урождённая Бехтерева из деревни Бехтери, брак 1831 г. Их сын
· Роман Григорьевич (1844—1894 гг.). Жена Романа Степановича
· Пелагея Абрамовна.
Сыновья Романа Григорьевича: Степан (1863—? гг.), Поликарп (1868—? гг.), Николай (1880—1812 гг.), холост. Жена Степана Рома​новича — Анастасия Ефимовна (1861—1915 гг.).
Жена Ивана Романовича — Анастасия Афанасьевна (1869—?).
Сыновья Ивана Романовича: Яков Иванович (1900—1941 гг.) и Николай Иванович (1908—1985 гг.). Жена Якова Ивановича — Евдо​кия Денисовна (1904—1968 гг.), из той же деревни. Их сын Александр Яковлевич (1930 г.); его жена Тамара Ивановна (1934 г. р.), урождён​ная Веретенникова из деревни Шипаково Пустошинского с/с.
Их сын Николай Александрович (1959-1981 гг.); его жена Ната​лья Александровна.
Дочь Якова Ивановича Зинаида Яковлевна выдана замуж за Ни​колая Петровича Сметанина из города Кирова.
Жена Николая Ивановича — Анна Андреевна (1914—? гг.), урож​дённая Вершинина из деревни Вершинины Шалеговского с/с. Дети Николая Ивановича и Анны Андреевны: Николай Николаевич (1938-1991 гг.), Леонид Николаевич (1941-1985 гг.), Михаил Нико​лаевич (1946 г. р.) и Владимир Николаевич (1950 г. р.).
Жёны Лаврентия Ульяновича: Фёкла Макаровна (1809—1874 гг.) и Татьяна Ермиловна (1830—1903 гг.), брак 1856 г. Их дети: дочь Наталья Лаврентьевна (1885—? гг.), сын Тихон Лаврентьевич (1857— 1916 гг.). Жена Тихона Лаврентьевича — Васса Трофимовна (1853-? гг.), брак 1873 г. Второй сын Лаврентия Ульяновича — Василий Лав​рентьевич (1865—1932 гг.); его жена Фёкла Тихоновна (1869—1934гг.), брак 1890 г. Их дети: дочь Парасковия Васильевна (1891-1961 гг.), выдана замуж за Целищева Василия Васильевича из деревни Сергачи Шалеговского с/с; сын Иван Васильевич (1896—1968 гг.), сын Лука Васильевич (1899—? гг.), сын Кирилл Васильевич (1902— 1943 гг.), сын Константин Васильевич (1903-1944 гг.) и сын Михаил Васильевич (1910-1960 гг.).
Жена Ивана Васильевича - Наталья Егоровна (1895-1955 гг.) из деревни Чикишане Пустошинского с/с. Их дети: дочь Мария Ивановна (1926 г. р.), сын Александр Иванович (1924—1944 гг.), сын Егор Иванович (1928-1969 гг.); его жена Лидия Петровна (1929 г.) из города Очер Пермской области.
Леонид (1932-1995 гг.), его жена Валентина Николаевна (1934 г. р.), урождённая Мамаева из той же деревни, брак 1957 г. Их дети: Сергей (1958 г. р.), Владимир (1961 г. р.), Виктор (1937 г. р. ), хо​лост.
Жена Луки Васильевича — Елена Гордеевна.
Жена Кирилла — Анна Абрамовна (1898—1981 гг.) из деревни За-болотье Пустошинского с/с, вдова. Их дети: Мария Кирилловна (1929 г. р.), выдана замуж за Александра Кочнева из города Нижний Тагил. Александр Кириллович (1931-1993 гг.); его жена Нина Мак​симовна (1927-1998 гг.), урождённая Гребенева из деревни Ерши Шалеговского с/с, брак 1954 года. У них родились дочери: Люд​мила (1956 г. р.), замужем за Алексеем Александровичем из города Кирова и дочь Татьяна (1958 г. р.) замужем за Виктором Владимиро​вичем Перекотиным из города Санкт-Петербурга.
Жена Константина — Пелагея Фёдоровна (1899—1946 гг.) из де​ревни Заболотье Пустошинского с/с. Их дети: Дмитрий Константи​нович (1923-1973 гг.); его жена Антонина Павловна (1919-2005 гг.) из деревни Буй Пустошинского с/с. Их сыновья: Николай (1953 г. р.) и Иван (1956 г. р.).
Дочери Константина: Нина Константиновна (1924—1959 гг.) и Тамара (1932 г. р.)
Жена Михаила Васильевича - Таисья Андреевна (1911-1975 гг.), урождённая Меньшикова из деревни Ряхины Шалеговского с/с. Их дети: Леонид Михайлович (1935 г. р.); его жена Нина Филиппов​на (1934 г. р.), урождённая Русанова из деревни Сопляки Шалегов​ского с/с; Лидия Михайловна (1937 г. р.), выдана замуж за Гребенева Леонида Николаевича из деревни Саввичи Шалеговского с/с; Нина Михайловна (1946 г. р. ), выдана за Старикова Аркадия Егоровича из деревни Ряхины Шалеговского с/с; Любовь Михайловна (1949 г. р.); её муж - Слободин Виктор Иванович из г. Кирова; Валентина Михайловна (1951 г. р.), замужем за Бересневым Николаем Ивано​вичем из города Кирова.
Жёны Никона Ульяновича: Марина Амосовна (1813-1856 гг.), урождённая Багаева из деревни Шабалино Монастырщинского с/с, брак 1834 года и Анастасия Васильевна (1811—1866 гг.), урож​дённая Гребенева из деревни Фёдоры Пустошинского с/с, брак 1840 года. У них был один сын Гурий (1835-1865 гг.); его жена Ага​фья Маркеловна (1836-? гг.), урождённая Пелевина из деревни Бе​лая Пустошинского с/с, брак 1840 года. У них сыновья: Прокопий Гурьянович (1866-1934 гг.) и Аким (Акил) Гурьянович (1869-1940 гг.). Жена Прокопия Гурьяновича - Ольга Ивановна (1872-1918 гг.), урождённая Соплина из деревни Сопляки Монастырщинского с/с.
Их дети: Ольга Прокопьевна (1894-1977 гг.), незамужняя; Егор (Георгий) Прокопьевич (1897-1978 гг.); его жена Пелагея Прокопь​евна (1895—1980 гг.), урождённая Ростовцева из деревни Гладухины Шалеговского с/с. Их дети: Михаил Георгиевич (1921 г. р.), Нико​лай Егорович (1924-1943 гг.), Раиса Георгиевна 1925 г. р.), Павел Егорович (1932 г. р.).
Жена Михаила Георгиевича — Антонина Николаевна (1925—2005 гг.), урождённая Ишимова из деревни Ишимовы Шалеговского с/с. Их дети: Татьяна Михайловна (1950 г. р.), выдана замуж за Це-лищева Алексея Тихоновича (1953 г. р.) из города Кирова. Сын Ни​колай Михайлович (1952 г. р.); его жена Ольга Петровна (1964 г. р.), урождённая Коровина из города Пензы. Дочь Николая Михайлови​ча и Ольги Петровны - Наталия Николаевна, 1991 года рождения (проживают в городе Кирово-Чепецке).
Жена Павла Егоровича - Нина Дмитриевна (1940 г. р.), урождён​ная Столбова из деревни Запеваловы Кирово-Чепецкого района.
Дочь Егора Прокопьевича Раиса Георгиевна выдана замуж за Скутина Владимира Дмитриевича из города Кирова.
Жена Акима (Акила) Гурьяновича - Дарья Игнатьевна (1876-? гг.), урождённая Крысова из деревни Крысовы Пустошинского с/с. Дети Акима Гурьяновича и Дарьи Игнатьевны: Яков Акимович (1897-1959 гг.), Василий Акимович (1903-1965 гг.), Иван Акимович
(1905 -?), Алексей Акимович (1908-1941 гг.), Владимир Акимович (1910-1972 гг.).
Жена Якова Акимовича - Анна Ивановна (1896-1978 гг.). Их до​чери: Нина Яковлевна (1925 г. р.), Любовь Яковлевна (1926-1998 гг.) и Вера Яковлевна (1930 г. р.), выдана замуж за Аркадия Михайлови​ча Савиных, в прошлом жителя деревни Кунгуровы.
Жена Алексея Акимовича - Феодосия Ивановна (1911-1991 гг.), урождённая Меньшикова из деревни Ряхины Шалеговского с/с.
Жена Владимира Акимовича - Зоя Архиповна (1910-2000 гг.), урождённая Семёнова. У них сын Борис (1937-2003 гг.); его жена Татьяна Ивановна (1939—1996 гг.), урождённая Лебедева из города Электростали Московской области. Их дети: Раиса Борисовна, вы​дана замуж за Карасёва Германа Павловича из посёлка Васильево Зеленодольского района республики Татарстан и Людмила Бори​совна (1941 г.), выдана замуж за Хапова Александра Григорьевича из города Казани.
«Пантюшичи»
У Афанасия Осиповича вторым сыном был Тимофей (1758—1786 гг.), его жена Матрёна Савина (1755-1807 гг.). У них сын Ефим Ти​мофеевич (1775-1855 гг.); его жена Устиния Ларионовна, урождён​ная Савиных из деревни Тиванёнки Истобенского с/с, брак 1796 года, и Евдокия Прокопьевна (1784-1855 гг.). У них дочери: Парас-ковия (1805-? гг.), Евдокия (1814-? гг.), Варвара (1818-? гг.) и их сын Пантелей (1817-1881 гг.). Его жена Мария Самсоновна (1816-? гг.), жительница той же деревни.
Дети Пантелея Ефимовича и Марии Самсоновны: Иван Панте-леевич (1838-1913 гг.), Василий Пантелеевич (1845-1919 гг.), Про​копий Пантелеевич (1855-? гг.).
Жена Ивана Пантелеевича - Евдокия Кузьминична (1837-1886 гг.). У них сыновья: Фрол Иванович (1857-1928 гг.), Максим Ива​нович (1859-? гг.), Пётр Иванович (1865-1931 гг.), Фёдор Иванович (1876-1933 гг.), Василий Иванович (1874-? гг.).
Жена Фрола - Ирина Михеевна (1853-1930 гг.), брак 1873 года. Их сыновья: Василий Фролович (1880-? гг.), Макар Фролович (1892-1921 гг.) и Михаил Фролович (1895-1949 гг.).
Жена Василия Фроловича Дарья Максимовна (1880-? гг.), из де​ревни Белая Пустошинского с/с, брак 1906 года.
Жена Михаила Фроловича Ксения Васильевна (1895—1985 гг.), урождённая Овчинникова из деревни Головинцы Шалеговского с/с. Их дети: Андрей Михайлович (1921-1941 гг.); его жена Екате​рина Павловна (1922 г. р.), урождённая Смирнова из деревни Смир​новы Шалеговского с/с, брак с 1941 года. Их сын Николай Михай​лович (1924 г.-?), погиб в ВОВ. Александр Михайлович (1928-1997 гг.); его жена Дина Николаевна (1931 г.), урождённая Смирнова из деревни Лукичи Шалеговского с/с, брак 1955 г. Валентин Михайло​вич (1933 г. р.); его жена Анна Макаровна, урождённая Семенищева из деревни Тырвенки Верхошижемского района; Аркадий Михай​лович (1931 г. р.); его жена Вера Яковлевна (1930 г. р.), урождён​ная Савиных из города Омска. Виталий Михайлович (1936 г. р.); его жена Зинаида Ивановна (1936 г. р.), урождённая Тупицына из де​ревни Крутцы Шалеговского с/с, брак 1959 года. Дочери Михаила Фроловича: Клавдия Михайловна (1920-1996 гг.), выдана замуж за Огородникова Анатолия Степановича из деревни Огородники Ша​леговского с/с; Лидия Михайловна (1939 г. р.), выдана за Алексея Михайловича Мамаева из деревни Тупичане Коршикского с/с.
У Максима Ивановича и его жены Акулины Назаровны (1865—1934 гг.) и его первой жены было два сына: Максим (1889—? гг.); его жена Мария Петровна (1893-?), брак 1911 года, и Николай Максимович (1894— ? гг.); его жена Анна Абрамовна (1898—1981 гг.) из деревни Заболотье Пустошинского с/с. Впоследствии она вы​шла замуж за Кирилла Васильевича — жителя деревни Кунгуровы.
Жена Петра Ивановича — Акулина Климентьевна. Их дети: Алексей Петрович (1903—? гг.); его жена Анна Егоровна (1907—? гг.), урождённая Куковерова из деревни Бушмаки Шалеговского с/с, брак 1926 года, и Михаил Петрович (1912-1955 гг.) и его жена Феклинья Никаноровна (1910-1974 гг.) из деревни Чащины Шале​говского с/с.
Дети Михаила Петровича: Николай Михайлович (1937 г. р.), Леонид Михайлович (1940 г. р.), Александр Михайлович (1950 г. р.), Любовь Михайловна (1941 г. р.), Алевтина Михайловна (1946 г. р.), Лидия Михайловна (1934 г. р.), Нина Михайловна (1936 г. р.).
Жена Фёдора Ивановича - Анна Фёдоровна (1877-? гг.) из де​ревни Малышиха Помаскинского с/с. Их дочь Мария Фёдоровна — за жителем деревни Андреем Яковлевичем.
Дети Фёдора Ивановича: Иван Фёдорович (1905—1960 гг.), Павел Иванович (1915-1936 гг.), Григорий Фёдорович (1917-1945 гг.), Ни​колай Фёдорович (1920-1969 гг.).
Жена Ивана Фёдоровича - Афанасия Николаевна (1911 -1989 гг.), урождённая Савиных, жительница деревни. Их дети: Капитолина Ивановна (1931 г. р.), замужняя, сын Александр (1932-2005 гг.).
Жена Павла Ивановича — Анфиса Дмитриевна (1916— ? гг.) из села Шалегово.
Жена Николая Ивановича — Клавдия Ивановна (1922— ? гг.) из деревни Низяна Шалеговского с/с.
Жена Василия Ивановича (немого) — Василиса Анисимовна (1877-? гг.), урождённая Ростовцева из деревни Гладухины Шале​говского с/с.
Жена Василия Пантелеевича — Марфа Семёновна (?—1905 гг.). У них три сына: Василий Васильевич (1871-1933 гг.), Николай Васи​льевич (1874-1917 гг.) и Яков Васильевич (1879-? гг).
Жена Василия Васильевича - Елена Александровна (1871-1960 гг.), урождённая Нечаева из деревни Казённая Пищальского с/с. У них сын Дмитрий Васильевич (1897-1985 гг.); его жена Лидия Владимировна (1897—1988 гг.), урождённая Пономарёва из дерев​ни Поздяки Монастырщинского с/с, брак 1920 г. Их дети: Виталий Васильевич (1921-1944 гг.), Александр Васильевич (1924-1999 гг.), Леонид Васильевич (1926 г. р.).
Жёны Леонида Васильевича — Павлина Александровна (1924 г. р.) и Нина Николаевна (1936 г. р.), урождённая Шишкина из деревни Сарбаи Кирово-Чепецкого района. Их дети: Евгений Леонидович (1952 г. р.) и Татьяна Леонидовна (1949 г. р.).
Жена Николая Васильевича - Матрёна Ивановна (1881-1930 гг.), урождённая Крысова из деревни Крысовы Шабалинского с/с, брак 1897 года. Их дочь Мария Николаевна (1903-? гг.), замужняя, и сын Павел Николаевич (1908-1999 гг.). Его жена Евдокия Нико​лаевна (1907—1994 гг.), урождённая Мокерова из деревни Крутцы Шалеговского с/с. У них сыновья: Николай Павлович (1931 г.), Ле​онид Павлович (1936 г. р.) и дочь Лидия Павловна (1932 г. р.), за​мужняя.
Жена Якова Васильевича — Ольга Васильевна (1888—? гг.), урож​дённая Савиных, жительница деревни. У них сын Андрей Яковле​вич (1913—? гг.) и его жена Мария Фёдоровна (1913—? гг.), житель​ница деревни Кунгуровы.
Жена Прокопия Пантелеевича — Парасковия Иосифовна (1853-1932 гг.), брак 1873 года. У них был сын Иван Прокопьевич (1870— 1929 гг.). Жёны Ивана Прокопьевича: Татьяна Ананьевна (1872-1914 гг.), урождённая Ростовцева из деревни Гладухины Шалеговс-кого с/с, брак 1894 г. и Анастасия Андреевна (1892—? гг.), брак 1914 г. Их дочь Анна Ивановна (1922 г. р.), сыновья: Николай Ива​нович (1913-1941 гг.); его жена Анна Ивановна (1907-? гг.), урож​дённая Кобелева из деревни Кобели Смирновского с/с. Дочери Николая Ивановича и Анны Ивановны: Галина Николаевна (1933 г. р.), Нина Николаевна (1937 г. р.); сын Иван Николаевич (1935 г. р.).
Второй сын Ивана Пантелеевича — Сергей Иванович (1911— 1948 гг.).
«Самсоничи», «Зотичи», «Миничи», «Лупанчичи»
Жёны Вукола Осиповича - Мария Семёновна (1730-1783 гг.), брак 1749 года, и Екатерина Фокина (1751-1808 гг.). У них было два сына: Александр (1764—? гг.) и Савин (1765-1824 гг.).
Жена Александра — Агриппина Матвеевна (1769—1830 гг.) из села Монастырщина (починок Холуницкий ). У них было два сына: Самсон Александрович (1788-1865 гг.) и Пётр Александрович. Жены Самсона Александровича: Фёкла Степановна (1804-1874 гг.) и Агафья Фёдоровна (1783-1839 гг.), урождённая Пономарёва из деревни Поздяки (заимка Окуневская). У них три сына: Ива Самсонович (1803-1863 гг.), Николай Самсонович, Тимофей Самсонович (1822-1890 гг.)
Жена Ивы Самсоновича - Зинаида Сидоровна (1808-1862 гг.). У них сыновья: Семён Ивовлевич (1825-? гг.), Лазарь Ивовлевич (1837-1889 гг.) и Филимон Ивовлевич (1831-? гг).
Жена Семёна Ивовлевича - Мария Алексеевна (1825-1899 гг.). У них сын Меркурий (1849-1913 гг.).
Жена Меркурия Семёновича - Мария Григорьевна (1850-1930 гг.), брак 1868 года. У них дочь Парасковия (1874-? гг. ), замужем за Петром Зотовым из своей деревни. Их сыновья: Николай Пет​рович (1870-1939 гг.), Гавриил Петрович (1883-1945 гг.), Дмитрий Петрович (1886-1959 гг.).
Жена Николая Петровича - Евдокия Александровна (1867-1930
гг.), урождённая Мокерова из деревни Крутцы Шалеговского с/с. У них дети: дочь Таисья Николаевна (1903-? гг.), выдана замуж за Ивана Матвеевича, жителя деревни; Мария Николаевна (1908-1998 гг.), выдана за Якова Васильевича Чиркова из деревни Чир​ковы Шалеговского с/с. Их сын Максим (1897-1967 гг.); его жена Мария Васильевна (1900-1987 гг.), урождённая Крысова из дерев​ни Крысовы Шабалинского с/с. Их дети: Николай Максимович (1922-1993 гг.), Александр Максимович (1927-2002 гг.).
Жена Николая Максимовича - Нина Кузьминична (1924 г. р.), урождённая Целищева из деревни Сергачи Шалеговского с/с, брак 1947 года. Их дети: Лидия Николаевна (1948 г. р.), Сергей Никола​евич (1960 г. р). Жена Александра Максимовича - Валентина Его​ровна (1925 г. р.), урождённая Старикова из деревни Ряхины Ша​леговского с/с.
Жена Гаврила Меркурьевича -Анастасия Николаевна (1885-1951 гг.), урождённая Нечаева из деревни Казённая Пищальского с/с, брак 1908 года. Их дети: Леонид Гаврилович (1910-? гг.), Николай Гаврилович (1913 г.-? гг.), его жена Валентина Григорьевна (1927— 1991 гг.); Михаил Гаврилович (1918-? гг.), Анатолий Гаврилович (1918-? гг.), его жена Ольга Ильинична, Иван Гаврилович (1924-1943 гг.), Елизавета Гавриловна (1923-1981 гг.), Нина Гавриловна (1928 г. р.), Василий Гаврилович (1916-? гг.); его жена Валентина Михай​ловна (1918—? гг.). У Василия Гавриловича и Валентины Михайлов​ны дети: Алексей (1943 г. р.) и дочь Нина Васильевна (1951 г. р.). У Анатолия Гавриловича дочери Валентина (1947 г. р.) и Татьяна (1951 г. р.).
Жена Дмитрия Меркурьевича - Евдокия Андреевна (1890-1971 гг.) из деревни Заболотье Шабалинского с/с, брак 1910 года. Их дети: Виталий Дмитриевич (1918-1944 гг.), Василий Дмитриевич (1921-1974 гг.), Анфиса Дмитриевна (1924 г. р. ), выдана замуж за Пушкарёва Александра из деревни Буй Пустошинского с/с, Римма Дмитриевна (1928 г. р.), замужняя.
У Григория Лаврентьевича сын Максим Григорьевич (1898—? гг.), дочь Наталья Григорьевна, а у последней — незаконнорожден​ная дочь Анисья (1908-? гг.). У Максима Григорьевича жена Анна Дмитриевна (1896-1955 гг.). Их дети: Николай Максимович (1926— 1987 гг.), Анатолий Максимович (1929—? гг.), Михаил Максимович (1928 г. р.).
Вторым сыном Тимофея Савина был Василий, его жена Афанасия Фёдоровна (1810-1868 гг.). У них сыновья: Лумпа Василье​вич (1832-1864 гг.) и Климент Васильевич (1838-1909 гг.); его жена Анастасия Фёдоровна (1850-1904 гг.).
Жена Лумпы - Анна Федотовна (1836-1907 гг.), брак 1855 года. У них два сына: Матвей (1862-1900 гг.); его жена Афанасия Оси​повна, у них - дочь Наталья (1890-? гг.), незамужняя, и сын Ники​та (1892-1963 гг.). Его жена - Афанасия Алексеевна (1893-1950 гг.), урождённая Крысова из деревни Крысовы Шабалинского с/с.
Жена второго сына Лумпы - Петра (1864-1908 гг.) - Парасковия Степановна (1864-1932 гг.), а у них дочери: Парасковия Петровна (1901-? гг.) и Мария Петровна (1903-? гг.), выдана замуж за Гаври​ила Алексеевича Ростовцева из деревни Гладухины Шалеговского с/с. У них сын Егор (1890-1952 гг.); его жена Агриппина Николаев​на (1891-1974 гг.) из деревни Ерши Шалеговского с/с.
У Никиты Петровича и Егора Петровича были дети, но они умер​ли в раннем возрасте.
Жена второго сына Ивы - Лазаря - Евдокия Абрамовна (1836— 1913гг.), брак 1856 года. У них сын Василий Лазаревич (1858-? гг.); его жена Мария Андреевна (1856-1918 гг.). У последних в семье дочь Ольга (1888-? гг.), замужем за жителем деревни Яковом Ва​сильевичем (1879—? гг.).
Жёны Николая Самсонова: Матрёна Кононовна (1803-1839 гг.), брак 1828 года, и Пелагея Игнатьевна (1819-? гг.), брак 1839 г.
Жена Тимофея Самсонова - Марина Варламовна (1824-? гг.), брак 1841 года. У них сыновья: Иван (1849-? гг.); его жена Евдокия Степановна (1852-1915 гг.), брак 1869 года, и Терентий (1846-? гг.); его жена Ефросиния Григорьевна, брак 1865 года.
Жёны Саввы Вуколовича: Анна Ивановна (1772-1825 гг.) и Па​расковия Семёновна (1763-1810 гг.). Их сын Тимофей (1783-1856 гг.); его жёны: Марфа Фёдоровна (1781-? гг.), брак 1799 года и Матрёна Павловна, брак 1819 года.
Дети Тимофея: Миней (1800-1848 гг.), Василий (1811-1856 гг.), Ферапонт (1842 -? гг.); жена Ферапонта - Парасковия.
Жена Минея - Анна Мокеевна (1799-1827 гг.). Их дети: Иван (1822-1851 гг.), Лаврентий (1832-1901 гг.) и Григорий (1838-? гг.). Жена Ивана Феодосия Тимофеевна (1825-? гг.). Жена Лаврентия - Агафья Никитична (1864-1916 гг.), брак 1857 года. У Лаврентия и Агафьи - сын Григорий (1864-1916 гг.), у него жена - Фёкла Арис​тарховна 

Жена Петра Александровича — Евдокия Сергеевна (1784— 1850 гг.). У них два сына: Иван (1808-1874 гг.) и Савва (1813-1836 гг.).
Жена Ивана Петровича - Акулина Архиповна (1809-1879 гг.), брак 1827 года.
Жена Саввы Петровича - Анна Афанасьевна (? гг.), брак 1833года.
Дети Ивана Петровича: Максим Иванович (1836-1907 гг.) и Зот Иванович (1841-1899 гг.)
Жёны Зота Ивановича: Васса Ермолаевна (1843-1895 гг.), брак 1858 г., и Наталья Степановна (1863-1917 гг.), брак 1895 года. Их дети: Иван Зотович (1898-1921 гг.), Николай Зотович (1868-1919 гг.) и Пётр Зотович (1875-?).
Жена Николая Зотовича - Феодосия Спиридоновна (1868-1818 гг.), брак 1886 года.
Их сын Иван (1898-1921 гг.), дочери: Парасковия (1892-? гг.), незамужняя: Августа (1903 - 1927 гг.), замужем за жителем дерев​ни Кунгуровы Филиппом Васильевичем, Афанасия (1911-1989 гг.), Пелагея (1892-? гг.)., замужняя.
Жена Ивана Николаевича - Наталья Михайловна (1898 -? гг.); у них сын Геннадий (1920 г. р.) и дочь Анна (1923 г. р.).
Жена Петра Зотовича — Парасковия Меркурьевна (1874—? гг.), жительница деревни Кунгуровы, брак 1894 года.
Жёны Максима Ивановича - Ирина Даниловна (1834-1870 гг.), брак 1854 года и Варвара Ивановна (1847-? гг.). У них три сына: Константин (1856-? гг.), Василий (1858-? гг.), Пётр (1867-1889 гг.).
Жена Константина - Агриппина Яковлевна (1863-1931 гг.), брак 1884 года.
Их дети: Александра (1897-1954 гг.), Наталья (1890-1955 гг.), незамужние; Егор (1895-1946 гг.), Степан (1887-1935 гг.) и Семён (1900-?гг.).
Жена Егора - Мария Романовна (1890 -? гг.), урождённая Кро-пачева из деревни Крутцы Шалеговского с/с, брак 1921 года. Их дети: Валентина (1920 г.), замужняя; Михаил (1922-2003 гг.), Алек​сандр (1927-2002 гг.), Анна (1936 г. р.), замужняя; Зоя (1925 г.).
Жена Степана Константиновича — Александра Матвеевна (1901— 1982 гг.), урождённая Желудкова из деревни Заболотье Пустошинского с/с. Их дети: Николай (1923 -1943 гг.), Антонина (1921-1941 гг.), Василий (1925-2004 гг.); его жена Евдокия Петровна (1933 г. р.), урождённая Опарина из деревни Гавричи Орловского района. Их дети: Елена (1967 г. р.), Галина (1968 г. р.). Вторая дочь Степана Константиновича Анна (1930 г. р.), выдана замуж за Лобакова Вик​тора Дмитриевича из посёлка Оричи.
Жена Семёна Константиновича - Василиса Григорьевна (1905 -? гг.), их сын Борис (1930-2003 гг.).
Жена Василия Максимовича — Анастасия Епимаховна (1859 —? гг). Их сыновья: Степан (1883-1944 гг.), Алексей (1892-1943 гг.), Фёдор (1896-1957 гг.), Филипп (1899-1933 гг.), Василий (1889-? гг.).
Жена Степана - Анастасия Владимировна (1883-1968 гг.), урож​дённая Мокерова из деревни Крутцы Шалеговского с/с, брак 1903 года. Их дети: Иван Степанович (1914-1941 гг.), Фёдор (1912-? гг.).
Жена Ивана Степановича - Анастасия Кузьмовна (1910-? гг.) из деревни Тупицыны Смирновского с/совета.
Жёны Фёдора Степановича: Зинаида Алексеевна (1914-? гг.) и Анфиса Дмитриевна (1916—? гг.)
Дочь Степана Васильевича - Елизавета (1909-? гг.), замужем за Михаилом Овчинниковым из деревни Чуркины Шалеговского с/с.
Жена Алексея Васильевича - Мария Петровна (1893-1975 гг.), урождённая Вычугжанина из деревни Крутцы Шалеговского с/с. Их дети: Анна Алексеевна (1921-? гг.), замужем за Михаилом Васильевичем Кропачевым из деревни Кропачи Шалеговского с/с; Клавдия (1926 г. р.), Милитина (1928 г. р.), замужние. Сын Ми​хаил Алексеевич (1931 г. р.).
Жена Федора Васильевича — Екатерина Афанасьевна (1902 —1981 гг.), урождённая Черных из деревни Лобастовы Шалеговского с/с. Их дети: Валентина Фёдоровна (1923-1975 гг.), замужем за Нико​лаем Фёдоровичем Пономарёвым из посёлка Оричи; Николай Фе​дорович (1926 г. р.); его жена Алевтина Александровна из деревни Саввичи Шалеговского с/с и Вениамин Фёдорович (1928—1950 гг.).
Жены Филиппа - Августа Николаевна (1903-1927 гг.), жительни​ца той же деревни, брак 1922 года, и Евдокия Павловна (1919-1999 гг.). Их дочь Зоя Филипповна (1924 г. р.), выдана замуж за Саплина
Василия Дмитриевича из деревни Сопляки Шабалинского с/с; в настоящее время проживают в городе Челябинске.
Жена Василия Васильевича - Евдокия Андреевна (1895-? гг.)
Жена Ивана Тимофеевича - Евдокия Степановна (1852-1915 гг.). У них два сына: Василий («рыжий») (1870-1965 гг.) и Василий («чёрный») (1872-1965 гг.).
Жёны Василия «рыжего»: Ольга Максимовна (1869—1893 гг.), брак 1889 года и Ольга Афанасьевна (1881-1965 гг.), урождённая Воронцова из деревни Гладухины Шалеговского с/с. Их дети: Ма​рия (1911—2000 гг.), замужем за Фёдором Яковлевичем Гребеневым из деревни Мирохичи Шалеговского с/с; Клавдия Васильевна (1914—? гг.), замужем за Александром Павловичем Целищевым из деревни Сергачи Шалеговского с/с, сын Александр (1908 - 1943 гг.); его жена Анисья Михайловна (1909-1960 гг.), урождённая По​номарёва из деревни Поздяки Пищальского с/с.
Их дети: Зоя (1930-1995 гг.), замужем за Юрием Васильевичем из деревни Сергачи Шалеговского с/с. Сын Зои и Юрия Василье​вича Михаил Юрьевич (1932 - 1970 гг.).
Жёны Василия Ивановича «чёрного» — Анастасия Степановна (1872-? гг.), брак 1892 г., и Александра Лукьяновна (7—1962 гг.), урождённая Нечаева из деревни Казённая Пищальского с/с, брак 1926 года. Их дети: Лидия Васильевна (1931-2003 гг.), замужем за Иваном Михайловичем Гребеневым из деревни Федоры Шале​говского с/с; сын Аркадий (1929-1993 гг.) и Иван (1909-1943 гг.). Его жена - Анфиса Ефимовна (19Ю-? гг.), урождённая Ишимова из деревни Ишимовы Шалеговского с/с, брак 1935 года. Их доче​ри: Валентина (1935 г. р.), выдана замуж за Александра Андреевича Желудкова из деревни Заболотье Пустошинского с/с. Дочь Нина (1937 г.), выданная замуж за Вычугжанина Владимира Павловича из деревни Крутцы Шалеговского с/с.
Жена третьего сына Осипа Тимофеевича — Петра — Евдокия Фе​доровна (1754-1802 гг.). Их сын Нестер (1781-1826 гг.); его жёны: Степанида (1781-1826 гг.) и Гликерия Кондратьевна (1778-1818 гг.), урождённая Неустроева из деревни Неустроевы Пищальского с/с, брак 1808 года. У них был сын Никифор (1806-1827 гг.).
Жена четвёртого сына Осипа Тимофеевича — Нестера — Евдокия Фёдоровна (1753-1806 гг.), урождённая Бехтерева из села Талиц-кого, брак 1770 года. Их дочери: Ирина, выданная замуж за Савву Ростовцева из деревни Гладухины Шалеговского с/с, дочь Матрёна, выданная замуж за Ивана Смирнова из деревни Заболотье Пустошинского с/с. Сыновья: Лев (1775-1793 гг.), Никифор (1773 -1845 гг.).
Жена Льва - Васса Романовна (1776-1817 гг.). Их сын Даниил (1896-1817 гг.); его жена - Пелагея Кузьминична (? гг.), брак 1811 года. У них сын Абрам (1816-1879 гг.); его жёны: Федора Фирсовна (1814-1869 гг.), брак 1844 года, и Соломея Феоктистовна (? гг.), брак 1869 года.
Жёны Никифора Нестеровича: Васса Ивановна (1777-1817 гг.) из деревни Белая Пустошинского с/с и Зиновия Самсоновна (? гг.), урождённая Гребенева из деревни Овчинники Шалеговского с/с, брак 1826 года. Их дети: Поликарп (1820 - 1897гг.) и Матвей (1814 -1882 гг.).
Жена Поликарпа - Наталья Филипповна (1821 -? гг.).
Жена Матвея - Мария Макаровна (1818-1870 гг.), брак 1839года. Их сын Пётр (1850 -? гг.); его жена Наталья Дмитриевна (1846— 1919 гг.), брак 1868 года. У них три сына: Матвей (1872-? гг.), Иван (1871-? гг.), Гавриил (1878-1954 гг.).
Жена Матвея - Афанасия Ивановна (1876 -1939 гг.) из деревни Статники Брагинского с/с Оричевского района, брак 1897 года. Их сын Иван (1900-? гг.); его жена Таисья Николаевна (1904-? гг.), жительница деревни Кунгуровы.
Их дети: Лидия Ивановна (1924 г.), Николай Иванович (1926 г. р.), Анатолий Иванович (1931 пр.).
Жена Ивана Петровича - Анисья Григорьевна (1870-? Гг.), брак 1893 года.
Жена Гавриила Петровича - Анна Никифоровна (1879-1944 гг.), урождённая I Малыгина из деревни Шалыгане Монастырщинского с/с, брак 1904 года. Их дети: Серафима (1910-? гг.), выдана замуж за Александра Ивановича Королёва из деревни Королёвы Шале​говского с/с, Василий (1920-1942 гг.), Иван (1907-1991 гг.) и Алек​сандр (1912-1981 гг.).
Жёны Ивана: Анна Матвеевна (1911-1964 гг.), урождённая Ша-лыгина, из деревни Шалыгане Монастырщинского с/с и Анна Фи​липповна (? гг.).
Жена Александра - Любовь Ивановна (1918-? гг.) из деревни Чваны Шалеговского с/с, брак 1939года. Их дети: Анатолий (1946 - 2003 гг.), Валентин и Людмила.
О СЕБЕ И О СВОИХ БЛИЗКИХ РОДСТВЕННИКАХ
Потомки не простят меня, если я не оставлю воспоми​наний о самых близких для меня членов нашей семьи, которых помню с самого детства. Это — дедушка Прокопий Гурьянович. В детстве мне казалось, что тогда он был для меня ближе, чем отец с матерью. Поскольку в семье я был самый старший из детей, де​душка относился ко мне с особой благосклонностью. Как только я пошёл в школу, он начал привлекать меня к распиловке дров для печки и другим работам по дому. Однажды после распиловки дров, когда я укладывал дрова в поленницу, дед решил для предупреж​дения проникновения снега в ограду сделать из соломы заслон​ку. Когда он перерубал конец палки для уже сделанной заслонки, крупная щепка попала ему в глаз. Так он и остался до последних дней жизни слепым.
Дед очень любил собирать в лесу грибы и ягоды и очень хо​тел привить эту любовь и ко мне. В лесу он ориентировался совершенно свободно. Обычно мы ходили с ним в Дуброву. Этот лес находился за речкой Межницей в направлении лесного починка Сигарёнок. Неоднократно он брал меня с собой в поездки на мель​ницу Варзиху в гости к своим родственникам.
О своём прошлом дед рассказывал немного. Но нам было известно, что детство его было нелёгким. Отца своего он не помнил, так как тот умер очень рано, когда дед был ещё в утробе матери. 11риходилось даже одно время быть на положении нищего: ходить по деревням и просить милостыню. В школе он не учился, счи​тался малограмотным. Но он мог поставить собственноручную подпись, писать отдельные фразы. Читал свободно. Вся жизнь его прошла в деревне. Он рано овдовел: моя бабушка умерла в 1818 году от туберкулёза, когда деду было 52 года.
Эти обстоятельства, по всей вероятности, сказались на его ха​рактере. Будучи человеком трудолюбивым, честным, прямым, он иногда допускал вспыльчивость, горячность в общении с людьми.
Как и все в семье, он верил в Бога, поддерживал хорошие от​ношения со служителями Троицкой Шалеговской церкви. Одно время даже был членом церковного совета, сторожем церкви. Скончался он на шестьдесят девятом году жизни. Я был на его похоронах, которые проходили при соблюдении всех церковных правил на кладбище села Шалегово. В это время я учился в 6 клас​се Истобенской неполной средней школы, а о смерти дедушки мне родители сообщили письмом.
Об отце и матери
Безусловно, самыми близкими для меня были отец и мать. Мой отец Егор Прокопьевич специальность столяра приобрёл ещё до женитьбы в существовавшей в селе Истобенском школе по подго​товке специалистов по деревообработке. Он выполнял заказы по изготовлению школьных парт; для жителей своей и окружающих деревень изготавливал столы и оконные рамы. Выполнял заказы местного маслозавода по изготовлению ящиков для сыра и сли​вочного масла. Все эти работы он успевал вести одновременно с работой в личном крестьянском хозяйстве, а в последние годы - в колхозе.
Перед самым началом Великой Отечественной войны он пере​шёл на работу по лесной охране в Оричевское лесничество.
В гражданскую войну отец проходил военную службу в одной из частей города Вятки. Много о своей службе он не рассказывал. В своё время отец закончил Шалеговскую церковно-приходскую школу и был человеком достаточно грамотным. Насколько пом​ню, в семье у нас всегда выписывалась областная газета. Отец сво​бодно излагал мысли на бумаге; почерк у него был красивый, ак​куратный.
В апреле 1943 года Оричевским РВК он был призван в армию и направлен на 1 Украинский фронт. Службу проходил вначале в запасном пехотном полку, а затем - в 44 отдельном отряде санитарнонартовых упряжек. С этим отрядом он дошёл почти до Бер​лина. Дважды был ранен (в 1943 и 1945 годах).
После демобилизации в июле 1945 года он вновь вернулся на работу лесником в Оричевское лесничество. Затем по личному же​ланию его в апреле 1951 года перевели на ту же должность в Раменское лесничество Кировского лесхоза.
Покинув родную деревню, они с матерью жили в одном из домов, стоявших непосредственно в посёлке лесничества. За​тем, подобрав одно из красивых мест на берегу реки Быстрицы, в 3 километрах от села Бурмакино, он предложил начальству осно​вать новый лесной кордон, назвав его Сверчихинским по имени протекавшей мимо речки. При участии другого лесника он пост​роил двухквартирный дом с необходимыми хозяйственными пос​тройками.
На совместное проживание в лесничество к отцу с матерью пе​реехала его сестра Ольга Прокопьевна, продав в деревне дом наших предков жене двоюродного брата отца Алексея Акимовича Феодо​сии Ивановне. Впоследствии дом переходил ещё двум хозяевам. Последний из них продал дом на дрова Шалеговской школе.
В настоящее время на месте усадьбы наших предков построен дом Бересневым Николаем Ивановичем, 1938 года рождения, уро​женцем Даровского района Кировской области. Материалом для этой постройки послужило здание бывшей Саввичевской началь​ной школы. На усадьбе от «родного гнезда» остался колодец, ранее находившийся в ограде, и одно дерево - липа - с левой стороны от вновь построенного дома.
Первое время на кордоне пользовались водой из речки Быстри​цы, в доме была керосиновая лампа, так как не было электричес​тва. Отец выкопал колодец, построил баню, заготовил столбы для электролинии. Словом, со временем жизнь наладилась на совре​менный лад времен 60-70-х годов.
Жизнью на новом месте родители были довольны, особенно в первые годы жизни на кордоне, когда жизненных сил было ещё достаточно. Летом в лесу было много грибов, ягод. Отец увлекался ловлей рыбы, которая часто была у них на столе. Все трое: отец, мать, тётка - люди достаточно общительные, гостеприимные. Привечали соседей и родственников. Почти постоянно у них кто-то был в гостях.
Продолжительное время во второй половине дома никто пос​тоянно не жил. Летом в ней многие годы проживала на отдыхе семья поэта Овидия Михайловича Любовикова. У отца и матери с ней были хорошие отношения.
Со времени переезда в район Бурмакино и вплоть до смерти отца все мы — его дети: брат Павел, сестра Раиса — почти каждое лето с семьями отдыхали у них. Основной задачей у нас было: помощь в заготовке сена для коровы на зиму и дров. Корова для них была основной кормилицей. Кроме коровы, постоянно держали кур. В необходимом количестве выращивали на огоро​де картофель и другие овощи. Иногда отец баловал нас мёдом: он держал несколько ульев пчёл.
В марте 1960 года отец вышел на пенсию. Жить они остались на кордоне.
В последние годы его постигла участь отца: во время колки дров в глаз «прилетела» щепка и он остался с одним глазом.
3 сентября 1978 года отец умер от острой сердечной недоста​точности. Похоронен на кладбище села Бурмакино. Могила его рядом с могилой сестры Ольги Прокопьевны.
Вблизи построенного отцом дома в 60-е годы начали строиться здравницы: первым был построен дом творчества редакции газеты «Кировская правда» и Кировского отделения союза писателей, за​тем — турбаза областного общества глухонемых, Кировской лесо​технической школы, зона отдыха Кировского завода ОЦМ.
К большому сожалению, построенный моим одном дом на бе​регу реки Быстрицы не сохранился. Но район зоны отдыха, рас​положенный в двух километрах от санатория «Вятские Увалы», и в настоящее время официально называется кордоном Сверчихинским, основателем которого был мой отец.
Теперь о матери. Каждому из нас ближе матери нет никого на свете. С детства знаем, что слова «мать» и «родина» неразделимы, они святы для нас, пока мы живы. Поэтому о ней, Пелагее Прокопьевне, хотелось бы написать больше. Была она не лучше, но и не хуже других матерей. Детство и юность её прошли в большой семье в деревне Гладухины. В этой деревне жили предки по линии матери. Братья её к тому времени получили достаточно хорошее по тем временам образование. Она же осталась неграмотной, но, благодаря «ликбезу», желанию и любознательности, она могла свободно читать газеты, писать письма.
Выйдя замуж в 1919 году, она всегда была рядом с отцом, кроме
нескольких лет войны. У нас, её детей, так сложилась судьба, что, обзаведясь семьями, мы жили отдельно от отца и матери. В годы нашего детства, когда жили сначала единолично, а потом — в кол​хозе, она вставала с постели раньше всех. Надо было успеть испечь хлеб, приготовить пищу на день, подоить и накормить корову и другую живность. Баню топили регулярно по субботам, вся стирка белья вручную выполнялась ею. Она успевала со всеми членами семьи находиться на уборке урожая и на сенокосе. При работе в колхозе было необходимо обязательно выработать минимум тру​додней. Её трудолюбие, как и трудолюбие отца, послужило нам добрым примером в будущей жизни.
Она была очень добрым и честным человеком. Мы все виде​ли, что во взаимоотношениях с отцом и его сестрой Лелей (так у нас все называли сестру отца Ольгу Прокопьевну, мою тётю) мать допускала и некоторую уступчивость. Возможно, она иначе и не могла поступать: тётя Лёля делала очень много для нашей семьи, а в деле воспитания племянников ей часто принадлежала первая я роль в семье.
Она всю жизнь провела в работе, в постоянных заботах о своём муже, детях. Тяжело переживала гибель своего любимого сына Николая на фронте, радовалась жизненным успехам своих детей и успехам в учёбе внуков.
После ухода из жизни отца она решила уехать на жительство в город Караганду к дочери Раисе Георгиевне. При отъезде ей впер​вые в жизни был оформлен паспорт. Трудовой книжки она не име​ла. Получала пенсию за погибшего на фронте сына. Жизнью у до​чери она была очень довольна. 10 июня 1980 года на 86 году жизни она скончалась. На похоронах были все её дети. Похоронена она на православном кладбище города. Перед этим состоялось отпева​ние в русской церкви.
       
О брате Николае Георгиевиче
В 8 томе «Книги Памяти Кировской области», издания 1994 года, в числе внесённых имён 19 жителей деревни, погибших в боях за свободу и независимость нашего Отечества в годы Великой Отечественной войны 1941—1945 гг. указан (страница 433) и мой брат Николай Георгиевич (Егорович). Родился он 2 февраля 1924
года, погиб 25 декабря 1943 года под городом Ельней Витебской области (Белоруссия). Был он в это время командиром танка Т-34 в звании младшего лейтенанта.
В детстве мы везде и всюду были вместе. Он был спокойным, несколько застенчивым мальчиком. Учёба давалась ему легко, особенно такие предметы, как математика, физика. От соседей можно было услышать в наш с ним адрес отзывы как о детях, от​личающихся не только примерностью в поведении, но и в трудо​любии.
Окончив Шалеговскую неполную среднюю школу, он поступил в Семёновский лесотехнический техникум Горьковской области на специальность «Механическая обработка древесины». Это была его мечта - пойти по пути своего отца, имевшего специальность высококвалифицированного столяра.
В самое тяжёлое для страны время в сентябре 1942 года со вто​рого курса Николай был призван в армию и направлен вначале в учебную часть Нижегородского танкового военного училища. Там он окончил ускоренные курсы офицера-танкиста и был отправлен на фронт. Погиб в декабре 1943 года.
Из письма Витебского областного военкомата от 30.07.75 года № 2/2287 в мой адрес стало известно, что мой брат Николай Ге​оргиевич Савиных похоронен на благоустроенном братском клад​бище в деревне Вороны Витебского района Витебской области (10 километров от города Витебска по шоссе Витебск - Смоленск).
О моей тёте Ольге Прокопьевне
На правах полноправного члена семьи с нами всегда была сес​тра отца Ольга Прокопьевна, родившаяся 27 мая (по старому сти​лю) 1894 года. Мы все в семье называли её тётей Лелей. Она для нас была, без преувеличения, второй матерью. Трудно представить жизнь отца и матери без неё, особенно в последние годы жизни на кордоне. Жизнь её сложилась не очень счастливо. У неё никогда в жизни не было собственной семьи.
До организации колхозов она жила и трудилась в своей семье. В 30-е годы находилась в качестве домработницы у моего дяди Фё​дора Прокопьевича Ростовцева в городе Орлове. Затем некоторое время работала в том же городе в портняжной мастерской в качестве портнихи. В период войны и в первые послевоенные годы вплоть до выхода на пенсию продолжала работать швеёй в Оричевской швейной мастерской.
Заботилась она о нас, своих племянниках. Одеть, обуть нас в то время было большой проблемой. Деньги у отца в хозяйстве всег​да были, но купить на них чего-либо из одежды и обуви было не​возможно. Тётя Лёля шила нам одежду, помогала в приобретении обуви.
В период проживания на кордоне мать была занята ведением дел по хозяйству (уход за коровой, приготовление пищи, стирка белья). Вопросы заготовки продуктов питания (работа в огороде, сбор грибов и ягод), приобретение одежды и обуви, предметов до​машнего обихода были её обязанностью, с которой она хорошо справлялась.
Характером она напоминала своего отца. Была общительна, имела потребность делиться с окружающими своими радостями и печалями, и в то же время допускала вспыльчивость, расстраива​лась по мелочам. Это послужило последствием возникновения у неё в последние годы жизни гипертонической болезни.
В июле 1968 года в результате гипертонического криза у неё произошёл мозговой инсульт, закончившийся параличом правой руки и ноги. Несмотря на такое болезненное состояние, она по-прежнему оставалась оптимистичным человеком, относилась ко всем с любовью, радовалась успехам своих племянников и их де​тей, которых она любила, как своих внуков.
Из жизни она ушла на 83 году жизни 17 октября 1977года после повторного инсульта. Похоронена на кладбище села Бурмакино рядом со своим братом Егором.
О себе
Родился 22 октября 1921 года в деревне Кунгуровы Оричевс-кого района Кировской области. Годы детства и юности прошли В этой деревне. После окончания Саввичевской начальной шко​лы в 1933 году поступил учиться в Истобенскую школу колхозной молодёжи (ШКМ), впоследствии преобразованную в неполную среднюю школу (НСШ). В 1936 году для продолжения учёбы мне было предложено дядей по матери Фёдором Прокопьевичем Ростовцевым приехать к нему в город Орлов, где я продолжил учёбу в 8 классе средней школы № 1. У дяди в то время в качестве домра​ботницы жила моя тётя Ольга Прокопьевна — сестра моего отца. Через год я продолжил обучение в открывшейся в то время сред​ней школе районного центра Оричи.
В 1939 после окончания Оричевской средней школы я поступил на учёбу в Кировский институт иностранных языков на факультет немецкого языка. Институт был открыт в 1938 году. Не хватало учебных помещений, мы учились во вторую смену в здании шко​лы №16.
17 сентября 1939 года мне в числе других студентов была вру​чена повестка о призыве в Красную Армию. В последующие дни, получив стипендию, съездил в деревню к родителям, навестил родную школу и бывшего классного руководителя Крассова Алек​сандра Ивановича.
Во время учёбы в Истобенске и Оричах жил на частных кварти​рах. В Истобенске проживал в соседней деревне Королёвы. Во вре​мя учёбы в Оричах квартировал в деревнях Носковы, Шаричи, Ду​наевы. Самые лучшие условия для проживания и учёбы мне были предоставлены в последней деревне. Хозяин дома был инвалидом, не способным к физическому труду, семья его состояла из пяти че​ловек. В этом доме мне была предоставлена отдельная комната. Члены семьи относились ко мне по-родственному. И в свободное от учёбы время я старался, как мог, помочь им в хозяйственных делах. Они часто приглашали меня к своему столу. Питание у нас при тех условиях жизни, безусловно, было неважное. Что можешь с собой принести из дома, тем и довольствуешься: каравай хлеба, бидон молока, лук, пшённая крупа — вот основные продукты на​шего питания.
До сих пор сохранились в памяти образы тех, кто учил грамоте и воспитывал в начальной школе. Это были муж и жена Матвей Петрович и Валентина Ивановна Черёмухины. Они были мудры​ми и рассудительными. Они старались привить нам отвращение к таким чувствам, как подлость, зло. Старались, чтобы мы, дере​венские дети, по уровню своего развития не отставали от город​ских. Об этом часто вспоминаю, когда прохожу мимо зданий кра​еведческого музея, места, где ранее находился кинотеатр «Коли​зей» и других уголков в старой части города Кирова. Валентина
Ивановна каждый год ездила с нами в областной центр на экскур​сии. Ночевали обычно в здании школы по улице Дрелевского 12а, где сейчас располагается Центр развития детей и юношества Ки​ровской области.
Классный руководитель Александр Иванович для нас был «вто​рым отцом». Он был человеком, влюблённым в своё дело — воспи​тание детей. В 1964 году мы впервые после многих лет встретились в школе. На встречу мною была приглашена Екатерина Алексе​евна Мамонова, бывшая учительница русского языка и литерату​ры, проживавшая в то время в городе Слободском. Эта встреча для нас осталась незабываемой до последних дней жизни. Мы заняли места за партами в том же порядке, как и двадцать пять лет назад. Каждый из нас подробно рассказал о прожитых годах. У каждого своя судьба, но в судьбе каждого отозвалось эхо прошедшей вой​ны. Не было среди нас Жолобова Дмитрия, Мухина Ивана, Мош-кина Ивана. Они погибли на фронтах Великой Отечественной войны. Выяснилось, что семь человек из класса стали учителями, трое - врачами, шесть человек - кадровыми военными. На встре​че никто не высказал неудовлетворённости о качестве полученных в школе знаний. Мне лично этих знаний всегда было достаточно в жизни, особенно при выполнении обязанностей при службе в Армии и органах госбезопасности.
Безусловно, при встрече вспомнили всех учителей школы, дав​ших нам необходимые знания и воспитание. В последующее время встречи в школе состоялись ещё несколько раз. Последняя встре​ча была в 1991 году, когда нам «стукнуло» по 70 лет.
А тогда в 1939 году мне было 18. С повесткой в кармане и в хоро​шем настроении я прошагал с отцом из деревни до Оричей, чтобы начать новую жизнь, связанную на длительный период со службой в армии и органах госбезопасности.
После прохождения медицинской комиссии я был определён в железнодорожные войска. Уже на следующий день была назначе​на отправка в часть. Перед отправлением нас, призывников, сыт​но накормили в столовой, где сейчас расположено кафе «Вятские зори». На станции Киров перед посадкой в вагоны многих про​вожали близкие и родственники. У меня провожающих не было. Однако, к счастью, на посадочной платформе случайно оказался хорошо знакомый мне Михаил Романович Ростовцев из деревни Гладухины. Он ласково меня обнял и пожелал доброго пути и достойной службы в армии. Так уж в жизни получилось, что встре​титься позднее с ним мне не удалось - он погиб на фронте в пе​риод войны. Всего нас, будущих молодых красноармейцев, было 48 человек. Нас разместили в двух обычных товарных вагонах-«теплушках». Среди призывников почти все были железнодорож​никами по профессии, за исключением нас троих, призванных студентов. Двое были призваны на службу из Кировского педаго​гического института: Ишихмин Степан из Зуевского района и Горшихин Анатолий Иванович, с которым я и поныне поддерживаю связь.
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Поезд увозил нас на Восток. В пути кормили на продуктовых пунктах, находящихся на крупных железнодорожных станци​ях. На 19 сутки нас высадили на станции Куйбышевка-Восточная Амурской железной дороги, где располагался второй отдельный эксплуатационный железнодорожный полк. После прохождения карантина меня зачислили в роту, в которой проводилась подго​товка дежурных по станции и стрелочников. Полк в то вре​мя обслуживал железнодо​рожную магистраль на учас​тке Куйбышевка-Восточная — Благовещенск. После про​хождения подготовки в этом подразделении я был направ​лен в отдельную роту, дисло​цированную в городе Благове​щенске. Тогда мне пришлось служить на контрольно-про​пускном пункте на берегу реки Зеи. Через реку Зею был построен железнодорожный мост, который одновременно использовался для пропуска автотранспорта. Я выполнял функцию стрелочника на ле​вом берегу реки, открывая и закрывая семафор по команде  дежурного по пропускному пункту.
Красноармеец Савиных Михаил Георгиевич
Куйбышевка - Восточная. Фото 1940 года      
      В октябре 1940 года я был переведён на должность писа​ря службы снабжения роты, а в мае 1941 года зачислен на сборы младших лейтенантов запаса при нашем полку.
В августе 1941 года весь состав сборов был направлен на стан​цию Приморская приморской железной дороги для формирова​ния 4 отдельного эксплуатационного железнодорожного полка, предназначенного для обслуживания приграничной железной до​роги на участке станция Барановская — Посьет, Краскино. Учиты​вая приобретённый ранее опыт в продовольственной службе, меня назначили старшим писарем этой службы в штабе полка.
Шла Великая Отечественная война. Полк исправно выполнял возложенные на него задачи. Наряду с основной функцией здесь почти всё время шла подготовка маршевых рот для фронта. Полк состоял из трёх батальонов: эксплуатационного, тягового и ба​тальона пути. Каждый батальон строго выполнял свои функции. На станции Приморская располагался штаб полка, казармы для личного состава, столовая, медицинский пункт, пекарня, баня, конюшня. Укомплектован полк был призывниками из разных уголков страны. В полку был даже взвод девушек, призванных из Удмуртии. Они несли службу в качестве связистов, поваров, ме​дицинских работников. Состояние дисциплины в полку было хо​рошим. Жалоб со стороны личного состава по поводу обеспече​ния всеми видами довольствия не было. Некоторые затруднения в обеспечении продуктами питания возникли при временном пе​реводе полка на нормы продовольственного снабжения железно​дорожников страны. Но полк имел две рыболовецкие бригады, и уловы рыбы в Амурском заливе полностью компенсировали недо​стающий объём продуктов для полноценного питания.
В августе 1945 года полк тремя эшелонами был передислоциро​ван в Китай. Штаб полка сначала находился на станции Имяныю (близ Харбина), а потом в городе Чаньчунь. Полк обслуживал юж​ную часть Китайской Восточной железной дороги (КВЖД). Я ос​тавался в прежней должности. В Маньчжурии в то время прожи​вало немало русских эмигрантов, выехавших из нашей страны до Октябрьской революции и после неё, особенно много соотечест​венников выехало сюда в период раскулачивания. Командование части предупреждало личный состав о недопустимости установле​ния связей с кем-либо из числа эмигрантов.
Однако не бывает правил без исключения. Однажды в клубе части состоялся просмотр кинофильма «Свинарка и пастух». Ра​нее показ картин в клубе проходил для гражданского населения посёлка отдельно от военнослужащих. На этот раз военнослужа​щие и местные жители оказались вместе в одном зале. Я обратил внимание на одну русскую семью из четырёх человек. Они раз​говаривали между собой. Я услышал говор, к которому привык с детства. Я сразу же обратился к ним с вопросом: «Вы случайно не вятские?». Пожилая женщина ответила: «Мы — истобенские». В ответ я произнёс: «...А я — шалеговский!..». Чувствовалось, что моим признанием они были очень удивлены и в то же время об​радованы. После просмотра картины эта семья пригласила меня к себе в гости. Об этом случае я рассказал своему начальнику. Он дал разрешение, и я отправился искать дом своих земляков. До пере​мещения полка в город Чаньчунь я несколько раз посещал семью Михаила Ивановича Безденежных.
Семья Безденежных имела три собственных дома. В одном ка​менном доме проживала их семья, второй каменный дом сдавался в аренду, в третьем — небольшом деревянном доме - проживал их сын с семьёй. Мне стало известно, что старший по дому был учас​тником войны с Японией. После её окончания он остался в Китае на строительстве железной дороги. Работал сначала клепальщиком мостов, потом — рубщиком мяса в лавке. Затем ему удалось заиметь собственную мясную лавку и накопить необходимый капитал для приобретения указанной недвижимости. В хозяйстве семьи были две коровы и лошадь. Нашу страну они называли «Советами». Хо​рошо помнили расположение улиц и переулков села Истобенска, богатых людей села и многое другое, связанное с исторической ро​диной. В доме было много книг. При последнем посещении они подарили мне на память 3 тома произведений Гоголя.
Неприязни со стороны китайцев по отношению к советским военнослужащим не было. Да и мы вели себя очень сдержанно. Вначале нас поражало обилие торгующих на улицах города. Ки​тайцы любили торговаться и, снижая цену на товар, обычно про​износили: «...шибко шанго капитан...».
В мае 1946 года после передачи КВЖД Китаю полк в полном составе был выведен из этой страны на станцию Слюдянка Иркут​ской области и был расформирован. После этого судьба забросила
меня, на базу материально-технического снабжения 6-й железно дорожной бригады в посёлок Култук Иркутской области на долж​ность делопроизводителя-казначея. Это подразделение в период войны обеспечивало строительными материалами строительство дороги Слюдянка — Иркутск.
Работавшие на базе в основном были гражданскими лицами. По должности мне было поручено вести закрытое делопроизводство базы, составлять ведомости на выдачу зарплаты, получать деньги из Госбанка и выдавать их работникам базы. Управление базы размещалось в полуподвальном помещении недалеко от станции Култук. Здесь же находился взвод охраны базы, солдатская сто​ловая.
Случившееся там происшествие не забуду до конца жизни. А дело было так: в марте 1947 года в комнату, где я в то время спал (дело было глубокой ночью), постучал начальник караула и сооб​щил: «Мы горим !!!». Я вскочил с постели, открыл дверь и увидел в коридоре клубы дыма. Побежал к своему рабочему кабинету. Надо было тушить возникший пожар. Однако тушить было нечем: воды не было ни в бачке, ни в котле на кухне; огнетушитель бездейство​вал. Я открыл свою рабочую комнату и, задыхаясь от дыма, смог сложить документы в мешок. Затем разбил оконное стекло, но рама была оборудована металлической решёткой. Я выставил че​рез разбитое стекло окна палку с половой щёткой и стал ей разма​хивать. С улицы это заметили. Солдаты выломали решётку и меня вместе с мешком вытащили через окно на улицу. Я остался жив, документы были спасены, но сгорели все мои личные вещи (в том числе приобретённые во время службы в Китае) и партийный би​лет. Причиной пожара явилось грубое нарушение правил противо​пожарной безопасности со стороны жильцов из числа прикоман​дированных рядовых срочной службы.
В мае 1947 года база была расформирована и меня направили для дальнейшего прохождения службы в 8 отдельный путевой же​лезнодорожный батальон 9 отдельной железнодорожной бригады на должность заведующего делопроизводством штаба батальона. Личный состав батальона был размещён вдоль трассы строящейся железной дороги близ станции Култук и занят работами, связан​ными непосредственно с окончанием строительства дороги.
В апреле 1948 года батальон передислоцировали на станцию Сватово Ворошиловграде кой (ныне Луганской) железной дороги
(Украина). Силами батальона восстанавливалось здание вокзала и другие предприятия железнодорожного транспорта, разрушенные во время войны. Здесь мне предложили остаться на сверхсрочной службе в прежней должности. Это произошло в июне 1948 года. Девять лет службы уже были позади. Девять лет я не был дома! И вот: наконец-то я в отпуске! Впервые за девять лет службы!!! А это - встреча с отцом, матерью, сестрой и братом. И самая необычная встреча — встреча с будущей спутницей жизни Антониной Нико​лаевной Ишимовой.
Я шёл по дороге от села Шалегово до одноимённого желез​нодорожного разъезда. Вдруг из леса выходит девушка с копной пышных чёрных волос. Познакомились. Она спешила на поезд до Кирова для сдачи экзамена в учительском институте. Тоня сразу мне очень понравилась. Я вскочил в вагон поезда вслед за ней. В вагоне разговор с ней был продолжен. Терять мне было нечего и недолго думая я выпалил: «Выходи за меня замуж!». В ответ она отшутилась: «У меня приданое не готово!». При расставании дого​ворились писать друг другу. Дома я рассказал отцу и матери о зна​комстве со своей будущей невестой. Они мой выбор одобрили.
В апреле 1949 года место нахождения батальона снова измени​лось. Это была станция Кинель Куйбышевской железной дороги. Здесь батальон строил вагонное депо, расширял железнодорож​ные пути на станции.
Всё это время я не забывал свою возлюбленную. Мы переписы​вались. Через год я и приехал на родину за своей возлюбленной, 23 июля 1949 года наш брак был зарегистрирован в Шалеговском сельском совете. С её родителями Николаем Кирилловичем и Елизаветой Нифонтовной сразу сложились очень хорошие отно​шения. Я всегда относился к ним с большой любовью и уважени​ем. Некоторые однодеревенцы Тони считали, что она могла бы и за офицера выйти, а не за старшину, но мы любили друг друга, и звания — должности для её не имели значения.
После окончания института Антонина была направлена рабо​тать в село Верхолипово Верхошижемского района учителем химии и биологии. После оформления брака мы уехали к моему месту службы в город Кинель. Жили в бараке с печным отоплением без всяких коммунальных удобств. В ночное время по коридору бара​ка бродили козы и собаки. Но мы были счастливы. В 1950 году у нас родилась дочь Татьяна.
В мае 1950 года мне предложили продолжить службу в органах военной контрразведки. Я посоветовался с отцом по этому пово​ду. Ответ был отрицательным, примерно таким: «...У нас в роду не было офицеров, и тебе хомут на шею одевать не следует...». Я посо​ветовался с Тоней, офицерами штаба батальона и решил, что надо соглашаться. Ведь к тому времени службе в армии было отдано одиннадцать лет и менять уклад жизни без гражданской специаль​ности не было смысла.
Я был направлен в отдел охраны МГБ-9 отдельной железно​дорожной бригады в город Куйбышев (ныне Самара) на должность следователя. Опыта и знаний работы по этой специальности я не имел. Азы пришлось постигать в процессе работы. В отделе оказа​лись материалы на командира батальона, где я до этого служил. Он подозревался в причастности к агентуре английской разведки. Во время службы на Дальнем Востоке в должности заведующего де​лопроизводством штаба батальона я подчинялся непосредственно ему. Я постоянно носил ему для доклада поступившие секретные и совершенно секретные документы (даже на дом, когда он болел). Мои показания по этому поводу в данном случае позволили под​твердить источник секретных сведений, используемых моим быв​шим командиром для передачи их агентам иностранной разведки.
В конце июня 1950 года меня назначили помощником опе​ративного уполномоченного по обслуживанию Пермского воен​но-морского авиационно-технического училища (ВМАТУ) с подчи​нением Особому отделу МТБ 10 стрелкового корпуса. Туда мы и переехали с семьёй в благоустроенную квартиру.
В марте 1951 года меня назначили на должность оперативного уполномоченного МТБ по обслуживанию 60 отдельного местного стрелкового батальона при военной базе в городе Кунгур Пермской области. Здесь я старался перенять опыт у старшего по возрасту профессионала оперативной работы в «органах», прошедшего горнило войны работника.
В Кунгуре у нас родился сын Николай.
В сентябре 1952 года меня вновь переводят в Пермь по обслу​живанию ВМАТУ. Находясь на должности оперуполномоченного этого военного училища, с февраля 1953 года по август 1954 года проходил учёбу в Свердловской (ныне город Екатеринбург) школе КГБ в качестве слушателя. Жена с детьми оставалась в Перми.
В августе 1954 года по моей личной просьбе направляют на
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Михаил Георгиевич Савиных с родным братом
Павлом Савиных, матросом военно-морских сил.
г. Свердловск. Фото 1954 года
службу в мои родные места в распоряжение Особого отдела КГБ по Кировскому гарнизону на обслуживание 213 отдельного стро​ительного батальона, дислоцированного вблизи деревни Залесье Шалеговского сельского совета (ныне посёлок Зелёный Оричевско района). В работе у меня здесь затруднений не было. Наоборот, знание родных мест давало возможность быстро и качественно выполнять возложенные задачи. Жили мы с семьёй у родителей Тони в деревне Ишимовы. Расстояние от деревни до места службы - примерно четыре километра. Я преодолевал их летом на велоси​педе, а зимой — на лыжах. В то время жизнь в колхозной деревне была тяжёлой. Было видно, что односельчане испытывают зависть к нашей семье. Конечно, материальные условия жизни военнослу​жащих в то время намного отличались от условий жизни колхоз​ников. Например, я мог приобретать в магазине воинской части продукты, которые в то время были недоступны простому жителю деревни. Была возможность доставки дров из военного городка на автомашине.
В свободное от службы время я помогал семье в хозяйственных

работах. Однажды, возвращаясь домой со службы, я увидел лежа​щим на скамейке отца Тони в необычном положении со спутан​ным сознанием. Причиной болезни явился возникший инсульт. Николай Кириллович страдал гипертонической болезнью. При​чиной криза, завершившимся острым нарушением мозгового кро​вообращения явился стресс, вызванный необоснованным обвине​нием со стороны соседки, Сергушихи. «Это ты, Николай, с зятем мою курицу сожрали?..» — спросила она. Такое необоснованное обвинение со стороны хорошо знакомого человека было для чест​ного человека роковым. В результате инсульта он не мог говорить и передвигаться, а курица скоро была найдена.
Николай Кириллович умер на 59 году жизни. Похоронен он на кладбище села Шалегово. Позднее рядом с ним похоронили прах его жены.
В ноябре 1955 года я был назначен старшим оперуполномочен​ным Особого отдела МГБ при СМ СССР в 78 стрелковую дивизию по обслуживанию двух дислоцированных полков, дислоцированных в городе Чебаркуль Челябинской области. О службе и о жизни с се​мьёй на этом объекте остались хорошие воспоминания.
В октябре 1958 года переезжаем с семьёй на новое место житель​ства и моей службы. Это была военная база № 63. Располагалась она недалеко от города Свердловска около станции Кедровка. Здесь прошёл самый продолжительный период моей службы на одном объекте (около 10 лет). Предназначение этого важного, с оборон​ной точки зрения, объекта было мне хорошо известно. Учитывая это, мне приходилось проводить большую работу среди военнослу​жащих и вольнонаёмного состава по воспитанию ответственнос​ти в вопросах сохранности государственных секретов. Эта работа давала зачастую возможность получать от людей информацию, заслуживающую оперативного внимания. С такой информацией люди иногда обращались даже к моей жене: ведь все знали, что она - жена «особиста». Например, одна пожилая женщина, живущая с нами в одном доме, дала ей такую информацию: «Скажи своему мужу, что на днях Оська получил извещение с почты о посылке из Франции от брата». Что за «посылка?». Что за «брат?». Началось разбирательство. В результате оперативной работы, было предо​твращено появление нежелательного лица на нашем объекте.
Условия быта здесь особой комфортностью не отличались.
Сначала отопление в квартире было печным, воду носили с ко​лонки, туалет был на улице. По-прежнему приходилось пилить и колоть дрова. Большое удовольствие для семьи доставляла работа на небольшом огороде, расположенном рядом с домом. Сажали помидоры, огурцы, лук, морковь, "Свёклу. На отдельном участке выращивался у нас картофель. Получали неплохие урожаи ово​щей и картофеля. Тоне часто приходилось быть консультантом по выращиванию овощей среди соседей. В 1959 году к нам в гости приезжали мои отец и мать. Нашей жизнью они остались доволь​ны. В Кедровке дочь Татьяна окончила среднюю школу, а Коля 9 классов.
В январе 1968 года по моей личной просьбе я был переведён по службе в Особый отдел КГБ по Пермскому гарнизону для обслужи​вания частей Кировского гарнизона. В личной беседе со мной на​чальник Особого отдела УрВО по вопросу этого перемещения по должности в город Киров недоумевал: «... И так переведём тебя с повышением!.. Зачем тебе Вятка? Там то ...замока, то засуха.., куда ты просишься?..». Мне пришлось объяснить ему подробно о при​чинах, которые заставляют меня это делать. Родители к этому вре​мени состарились, просили меня быть поближе к ним. Брат жил в Армавире, сестра - в Караганде. Но самая главная причина для переезда в Киров — заболевание жены. Тоне в течение нескольких лет врачи ставили диагноз: лейкоз. Лечащий врач давала советы о переезде в город Киров, где имеется научно-исследовательский институт гематологии и переливания крови, работают высокок​валифицированные специалисты этой области медицины. Впос​ледствии диагноз этой неизлечимой болезни врачи института от​вергли.
Семья переехала в Киров в октябре 1968 года после получения мною 3-х комнатной квартиры на улице Воровского, 80.
По службе, кроме частей гарнизона, мне были переданы в об​служивание воинские части, расположенные в городе Котельниче, Слободском, посёлке Марадыковский, Мурашах, станции Пинюг, городе Ухте и станции Шежам Коми АССР. Каждый месяц необходимо выезжать на три дня для отчёта о проделанной работе руководству отдела в город Пермь.
Антонина устроилась на работу в Ленинский райвоенкомат на должность помощника начальника отделения и проработала там
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до ноября 1989 года. Сын за​кончил 10 классов в 1969 году. Затем поступил на учёбу в Ярославский медицинский институт, после окончания которого стал врачом-рент​генологом. Татьяна окончила Кировский педагогический институт по специальности: русский язык и литература.
Безусловно, среди обслу​живаемых объектов самым важным по значимости был объект на станции Марадыков​ский. Сейчас известно всем, что там находится арсенал бо​евых отравляющих веществ, где     ведётся     строительство
завода     по    промышленному
          М.Г. Савиных. Фото 1986 года
уничтожению этого страшно​го оружия. А в то время мало кто знал о его существовании. Хоро​шо помню, как при первом посещении так называемой на языке военных «технической территории», где хранились запасы смер​тоносных жидкостей, я обратил внимание на старшину, идущего с корзиной по направлению к хранилищам. Меня заинтересовало содержимое корзины. Я подошёл к нему, представился сотрудни​ком Особого отдела округа, обслуживающего данный объект. На вопрос: «А что у Вас в корзине?» — он пригласил меня пройти с ним к хранилищу. Мы подошли к складу. Он вытащил из корзины кролика с верёвкой на шее и впустил его через маленькое отверс​тие в дверях склада внутрь помещения. Через 10 минут кролик с помощью верёвки был извлечён из помещения склада. Мне было предложено посмотреть в глаза животному. Я посмотрел, но ничего особенного в них не заметил. Зрачки глаз кролика были обычной ширины. В случае утечки минимального количества токсического газа, глаза кролика сузились бы до диаметра булавочной головки и результате воздействия нервно-паралитических газов на его организм. Механизм воздействия отравляющих веществ этою ряда На организм человека практически не отличается от воздействия на организм других млекопитающих.
В августе 1972 года меня уволили из органов государственной безопасности по достижении возраста и выслуге лет. Я прослужил 33 года, пройдя путь от рядового красноармейца до майора службы военной контрразведки. Потом мне, как участнику войны, были присвоены очередные звания: подполковник и полковник запаса Вооруженных Сил.
Друзья и знакомые иногда задают мне вопрос: «А чем же ты кон​кретно занимался во время своей службы?». Я обычно отвечаю, не вдаваясь в конкретику деятельности этого достаточно закрытого и в настоящее время ведомства: «Искал шпионов... ». Что я могу ещё сказать?..
После увольнения с устройством на гражданскую работу не спе​шил. Узнав, что в штате управления Вятского речного пароходства имеется вакантная должность инженера 2 отдела, где я мог бы ис​пользовать полученный во время службы опыт, я обратился в эту организацию. После радушного приёма начальником пароходства Евгением Николаевичем Зарубиным мне сразу же были вручены ключи от сейфа с секретными документами и комнаты «спецчас​ти». На мой вопрос: «Будет ли создана комиссия по передаче-при​ёму документов?» - начальник заявил: «Мы тебе и так доверяем, работай». В пароходстве я проработал до января 1991 года. Оно сделало меня гражданским человеком.
У меня остались хорошие воспоминания о том периоде жизни и работы. По моему мнению, пароходство в тот период напоми​нало собой крепкий, здоровый организм. Все подразделения в нём работали безупречно. Основная часть специалистов, работа​ющих Управлении Вятского речного пароходства, имела высшее профессиональное образование и достаточный опыт практичес​кой работы. Сотрудники управления пароходства и подчинённых предприятий добросовестно относились к выполнению постав​ленных перед ними задач, касающихся курируемого мною разде​ла работы. Поэтому работа в занимаемой должности меня вполне устраивала. Положительные результаты проверок со стороны вы​шестоящих инстанций впоследствии послужили поводом для дачи мне поручений со стороны соответствующей службы Министер​ства речного флота РСФСР для проведения проверок работы
«спецчастей» других пароходств. Я побывал в Куйбышеве, Горь​ком, Перми, Омске, Ленинграде.
С января 1989 года по март 2001 года ветеранами управления пароходства мне было доверено исполнять обязанности Председа​теля совета ветеранов управления Вятского речного пароходства. Мой вклад в решение задач, стоящих перед этой общественной организацией, особенно в вопросах социальной помощи ветера​нам, был оценён положительно.
Вятского речного пароходства ныне нет. Так случилось в свя​зи с проводимой в стране перестройкой всего хозяйства. Проданы или отданы в аренду другим пароходствам технические средства. Мелеет река Вятка. Многие из бывших работников руководяще​го состава пароходства считают, что краха некогда рентабельного хозяйства можно было избежать. Но сохранить пароходство в то время не смогли. А что в будущем? Остаётся надеяться, что когда-нибудь над Вяткой-рекой вновь будут слышны гудки теплоходов!
Май 2006 года, г. Киров
